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Ki csíny hitüek.
é; rémeketlátók, most ismét derü- 
o*ással kell tudomásul vennetek, 
hogy nem eszik olyon forrón a ká­
sa1, mint ahogy főzik. Néhány nap 
palezelölt fele voltatok félelemmel 
és rettegő rémlátással, hogy mi 
lesz. Nos, mi lesz, mi lehet még, 
ami meglepheti az embert ?

Igen, történt valami, ami való­
ban meglepett bennünket, de egy 
kicsit nem úgy, mint ahogy néme­
lyek szerették volna.

Egészen kellemes meglepetés 
volt.

Olyan meglepetés, amit minden 
lozan gondolkozása és az igazsá­
got szívből szerető ember ha nem 
is várt, de bízott abban, hogy be 
fog következni.

'.ehetne, igen sokat lehetne írni 
erről a kishitűségről, mely pillana­
tok alatt elveszti a fejét, de akkkor 
amikor aztán hirtelen változással 
annak az ellenkezője következik be, 
mint amit félelmében várt, szem­
rebbenés nélkül hirdeti, hogy lám, 
ezt is előre megmondtam !...

Nem is ezekről a jámbor hiedei- 
meskedökről van szó, kik nem ad­
hatnak többet, mint mi a lényegük, 
de azokról első sorban, akik félel­
mükkel, rémüldőzésükkel és máso­
kat is magukkal rántó vészmadár- 
ságukkal sokat ártanék akkor, ami­
kor erre semmi szükség nincs, már 
azért se, mert vannak, akik szán­
dékkal követik el az ártalmak so­
rát, hivatásos órtók, akik azért 
drukkolnak keservesen, hogy nekik, 
az ellenpárton lévőknek legyen vé­
gül is igazuk !

Ne szaporítsuk azoknak a ked­
vé’, akik minden ellenséges győze­
lemben már a vég kifejlődését 
látják és a régen áhított végső 
győze'em hitével osztanak sort 
azok között, akik nem egy gyéké­
nyen árulnak veiük.

MegáIIC'pílhatjuk, hogy még sem 
mi ideje se a vakrémületnek, se a 
kálón ölömnek. A vakrémületet fel­
váltotta a vak öröm, mely a pilla­
natot tekinti istenének, a kajánt, a 
kárörömet pedig felváltotta a jo­
gos lehűlés, hogy nem történt min­
den úgy, ahogy azt Amerikában, 
vagy Angliában papíroson kifun- 
dálták.

K háborúnak útja van.
Ezt az utat meg kell járnia min­

den háborúnak és addig nem lesz 
vége, míg el nem dől, hogy med­
dig tort ez az út.

Az bizonyos, hogy senki se kí­
vánja ezt a szörnyű megpróbálta­
tást, de az se vitás, hogy azért 
minden áron még se akarjuk elér- 
r'i a békét. Erre a minden áron 
való békekötésre igen siralmas pél­
da’ szolgáltatott Olaszország, mely 
bízott a légvárakban és üres ígé­
retekben, de mikor tettekre került 
sor, a tettek egyelőre késtek és 
késnek, sőt veszedelmesen elma­
radnak nem kevés gyötrelmére 
azoknak, akiket pedig a gyors és 
minden áron való béke érdekelne.

A pusztulás útja szörnyű, mely 
a'ödik éve jár az ember nyomá­
ban, de r>z a pusztulás, mely <ok

AZ OLASZORSZÁGI HELYZET is­
mertetésénél előbbre kívánkoznak a 
belpolitikai események a katonaiak 
nál is. Mussolini kiszabadulása után 

’újra aktivitásba tépett és újra átállít­
ja az államvezetést és a katonai Irá­
nyítást és szervezetet is. löbb fon­
tos igen jelentős napiparauesot adott 
ki, amelynek legfeltűnőbbje, hogy 
tulajdonképpen az olasz király és 
liadoglió félreállitást nyert s a fa­
siszta köztársasági uralom irányit 
Olaszországban.

A napiparancsbaii Mussolini beje­
lenti, hogy újra átveszi az olaszor­
szági fasizmus legfőbb vezetését és a 
párt mától fogva fasiszta köztársa 
sági párt. Egyúttal újra visszaállítot­
ta a régi rezsimet, annak vezetőit, 
akik együtt uiíiködnek a német ka­
tonasággal és ugyanakkor megtette a 
szükséges rendszabályokat. Ennek 
során őrizetbe vették a Badoglio- 
kormány kiilügyminis'teret. Guarig- 
liál és . kormány több tágját. Eré­
lyes kézzel teremtenek .'endet olyan 
helyeken, ahol szórványos zavargás, 
ellenállási kísérlet történt, így Kóma 
parancsnoka is több megtorló intéz­
kedést hozott. Mussolini újra váló 
bekapcsolódása az. olasz állam irá 
nyitásába minden tekintetben jelen­
tős és igen nagy horderejű van, ami 
nek következményei még ezután mu­
tatkoznak még hatásosabban.

I GVAN AKKOR, amikor a német 
haderő súlyos csapást mért az ame­
rikai hadosztályokra a salernói 
öbölben és az. amerikai katonák 
kétségbeesve kérdezik: ez llát az az 
olaszországi fegyverletétel, — abban 
az időben úgy katonai, mint diplo­
máciai féren egymást követik az. ese­
mények és cz'-‘k egyfelől Mussolini 
kiszabadulásának Uöv etkez menyei

Mussolini köztársasággá kiáltotta ki 
Olaszországot és átvette a fasiszta-párt 

legfelsőbb vezetését
A németek legközelebb 50 hadosztályt vetnek harcba Olaszország érdekében 
Németország és Japán szilárd fegyverbarátságban tovább folytatja a háborút 
a végső győzelemig - A salernói kudarc halomra döntötte az angolszászok 

terveit - Hiába támad nagy erővel a szovjet, nem tud döntést elérni

Rómában letartóztatták a Badoglio-kormány külügy­
miniszterét és minisztereit

politikai es katonai vonalon, másfe­
lől bizony itékai a .ie.net haderő ere 
jenek es töretienségenek és ezzel 
együtt a német nép és szövetségesei 
törhetetlen és meg nem ingalható bi­
zalmát jelentik a végső győzelem- 
ben.

A NEMEI’ KORMÁNY ÉN A JA- 
FAN KORM ÁNY KÖZÖS NYILAT­
KOZATBAN jelentette ki, hogy a 
hárouihatalmi egyezményt az esemé­
nyek nem rendítették meg és a ja­
pán kormány erre vonatkozólag a 
következő hivatalos közleményt ad­
ta ki : A japán császári kormány és 
a német birodalmi kormány kijelen­
ti. hogy a Badoglio-kormány árulása 
semmiben sem rendítette meg a há- 
romliaiiilmi egyezményt, amely min 
den további módo-sitás nélkül ér­
vényben marad. A két kormánynak 
eltökélt szándéka, hogy a háborút 
minden rendelkezésre álló eszközzel 
tovább folytatja a végső győzelemig! 
A közös nyilatkozat kifejezi azt az 
akaratot es elszántságot, hogy a két 
nép töretlen erővel és változatlan 
fegyverbarátsággal harcolja végig a 
háborúi a végső győzelemig és bizo­
nyos. hogy a Mussolini irányítása 
alatt működő fasiszta kormány is 
vállalja a hárinnsszövetséggel szem 
ben fennálló kötelezettségeit.

A SALERNÓI FÉNYES NEMI -T 
DIADAL nagy visszhangot keltett vi­
lágszerte. Megállapítható, hogy a né­
met csapatok elérték Salerno váro­
sát és erős angolszász kötelékeket 
vágtak el a partraszálás] hely éktől. 
Az. 5. amerikai hadsereg szinte telje­
sen inegsenimisiill. egy napon tíz­
ezernél több halottat és iwezernél 
több foglyot vesztett az. 5. amerikai 
hadsereg, amellyel szemben a .Szicí­
liában is kiválóan küzdő néniéi liad
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kor jönne el, amikor a végső utat 
meg nem járt háború után azokat 
érné el, akik alulmaradtak, arra 
jó nem is gondolni.

Hogy diktálták itt a pontokat, 
milyen nyeregből szólott a hata­
lom a már, már leigázotthoz, mi­
lyen magas fellegekből adták tűd­
től, hogy majd ha ez, ha az lesz, 
akkor beszélnek erről, vagy arról!

Egy kevés baj került a kréta kö­
rül, mely bajt nem lehet huszon­
négy óra alatt jóra változtatni.

Egyelőre fegyverrel szemben más 
a helyzet, mint üdvözlő, sapkát 
lengető, fele szívvel váró vendég I

fogadókkal szemben, ez nem vitás.
Akkor, amikor csak egyik oldal­

ról használják a fegyvert, csak va­
dászatról lehet szó, nem hadvise­
lésről. A vadászat törvénye szerint 
csak a vadász lő, de a vad, lett 
légyen az bármilyen nemes vad, 
mondjuk egy nemzet színe, java, a 
vad egyebet nem tehet, mint várja, 
hogy futni engedi a vadász, vagy 
oldalba durranljo. Mi nem szán- 
dékszunk ilyen nemes vadak lenni, 
mi hisszük, hogy a fegyver való­
ban erő a kezünkben és ezt a 
fegyvert azzal szemben, aki va­
dásznak képz*': mr-qá’, jogos ön­

védelemből jogosan használjuk 
legjobb erőnk és belátásunk sze­
rint.

A kicsinyhitüeknek azt üzenjük, 
hogy nincs itt még az ideje a nagy 
félelmeknek, a megpróbáltatások 
ezután jöhetnek, egyelőre a baj ott 
van, ahol ezt a bajt intézik is. Mi 
ne lógassuk a fejünket és főleg ne 
tudjunk többet, mint a központi ha­
talmak és a szövetségesek vezér­
kara együttvéve, mert ma, aki jó 
polgári állása és foglalkozása mel 
lett tud, az csal. Aki sejt, az is csal 
Ezer, meg ezer kilométerre küzdő 
felektől véleményt mondani, jóslá­

lenszki inuutig terjed. A német had­
vezetőség még az eddiginél is rugal­
masabban folytatja a hadniúvelete­
ket. írja Sertorlus katonai szakértő 
és kihasználja a terep mélységeit és 
nem mulasztva el egyetlen alkalmai 
sem a sikeres ellentámadásra és a 
szovjet erő felmorzsolására. A har­
cok ide-oda hullámzása mtalt nem 
lehet áttekintő képet adni a keleti 
katonai helyzetről.

Mussolini napiparanesa a köztársasági 
fasiszta-párt felállításáról

osztály állott és a nemet hadsereg 
több új hatásos tűzfegyvere meglep­
te az. amerikai katonákat. Az angol­
szász. sajtó is bcism- ri a nagy vesz­
teséget és idegesen, leha.igoltan fo­
gadja általában az olaszországi híre­
ket. Kairói jelentés újabb kritikus 
órákat vár.

A KEI,Eli ARt.VONALON NAGY 
MOZGÓCSATA alakult ki újra, mely 
az Azovi-tengertől a Moszkva- -szmo-

Berlin, szeptember 15. (Né- 
niet TI.) Mussolini a mai napon 
Ismét átvette Olaszországban a 
fasizmus legfelsőbb vezetését. 
Mussolini szeptember 15-én a 
kormány öt napiparancsadását 
bocsátotta ki :

A kormány első számú napi­
parancsa olaszországi hü ba.i- 
társakhoz! Mától. 1913 szeptem­
ber 15-től ismét átveszem Olasz­
országban a fasizmus legfel­
sőbb vezetését. M it s s o 11 n I.

A kormány második számú 
napiparancsa: Pavolini Ales- 
sundrot kinevezem a fasiszta 
nemzeti párt ideiglenes titkárá­
vá. A párt neve mától kezdve : 
köztársasági fasiszta párt. — 
M u s s o 11 n i.

A kormány harmadik számú 
napiparanesa: Megparancso­
lom. hogy valamennyi katonai, 
politikai, közigazgatási, vala­
mint minden más hatóság, ame­
lyet a kapituláció kormánya hi­
vatalától felmentett, haladékta­

lanul térjen vissza helyére ég 
tisztébe. M u s s o I i ti I.

A kormány negyedik számú 
napiparancsa: Elrendelem va­
lamennyi pártszolgálati hely 
azonnali visszaállítását a követ­
kező feladatokkal : a) A német 
véderőt, amely olasz földön a 
közös ellenséggel hadakozik, 
tetterősen és bajtái'iasan támo­
gatni kell, b) A népet tetterő­
sen támogatni kell erkölcsi és 
anyagi tekintetben, cl A párt­
tagok magatartását abban a te­
kintetben. hogy hogyan visel­
kedtek a megadás és becstelen­
ség államcsinyjével szemben, 
felül kell vizsgálni. A gyávákat 
és árulókat példásan meg kell 
bUntetni. Mussolini.

A kormány ötödik számú na­
piparancsa : Elrendelem, hogy 
az önkéntes milícia valamennyi 
kötelékét és különleges osztagát 
azonnal állítsák ismét fel a nem­
zeti biztonság érdekében. M u s- 
solini. (MTI)

sokba bocsátkozni és kritikát gya­
korolni már löbb mint eszelősség. 
Egyelőre a magunk portáján tiszta 
szívvel és tiszta fejjel áiljuk a ma­
gunk harcának sfrázsáját és ne tűr 
jük, hogy idegen gyújtogatok égő 
fáklyákkal járjanak kazlaink között. 
Ezzel tartozunk magunknak és jö­
vendőnknek. A harcoló felek győ­
zelmét, vagy taktikáját m»g hagy­
juk azoknak, akiknek ha nem is 
kenyere a harc, de egy életet szén 
tel’ek arra, hogy harcbem is tisz­
tán lássanak, mint szakemberek,

(Sz.)

ie.net


55 szoviel vadászbombázó hözui 34-ei .elöltek a németek
Berlin, szeptember 15. A Füh- 

,er főhadiszállásáról jelentik a 
Német Tl-nek, a véderő föpa- 
i amanoksága közli:

A kubáni hídfőnél kedden is 
«■lénk harci cselekmények vol­
tak. A Krimszkaja szakaszán in­
dított hiábavaló támadások al­
kalmával a 
vesztett. A 
és középső 
az ellenség 
különösen

Szovjet 112 páncélost 
keleti arcvonal déli 
szakaszán folytatta 

áttörési? kísérleteit, 
Krasznoannejszkoja 

és 
és 

ke-

gyalogos es páncélos kötelékek 
bevetése ellenére összeomlot­
tak. Haditengerészeti egységek 
a finn öbölben elsüllyesztettek 
egy bolsevista gyorsnaszádot és 
a harc folyamán 2 támadó bőm 
bázógépet lelőttek. Egy német 
hajókíséret biztosító erői, vala­
mint a légi haderő vadász és 
romboló kötelékei az északnor- 
végial partok mentén 55 táma­
dó szovjet vadászbombázó közül 
34-et lelőttek. Az Azovi tenger­
től északra vívott súlyos elhárí­
tó harcokban különösen kitün­
tette magát Ries tizedes, egy 
gránátos ezred vadászszázadá­
nak tagja. Szeptember 11-én a 
század szakaszán áttört 27 
oélos közül rövid idő alatt 
megsemmisített.

Krasznoaimetez 
Charkovtól délre 

yugatra a Desna mentén 
Kirovnál. E kísérleteket 
méns küzdelemben elhárították 
Több betörési helyen ellentá­
madásokat Indítottunk. A Bili­
től délnyugatra indított újabb 
heves szovjet támadások erős

Nagy német siker Salernónál és Ebolinál

pán-
10-et

KBIttUi MSN—UWIUFDL».

HA GYOMKÁT TÚLTERHELTE 
ÉS ENNEK KÖVETHEZ l'ÉBEN 
ÉMELYGÉST ÉS HÁNYINGERT 
ÉREZ. igyék miuél előbb egy pohőr 
terniészetos ..FERENC JÓZSEF“ ke- 
serüviset, mert ez az egész tápcsa­
tornát gyorsan ás alaposan kitisz­
títja es csakhamar kellemes közér­
zetet teremt. Kérdezze meg orvosát;

iái.) szeptember 16 Csütörtök

Nem szűnt meg a háromhatalmi egyezmény

A Salernónál és Ebolinál 
partraszálit brtt-északamerikal 
kötelékek ellen intézett tárna- 
da- kedden nagy sikerre veze­
tett. Egy ellenséges árucsopor­
tot körülzártunk, egy másikat 
megsemmisítettünk. \ zsák­
mány és foglyok száma állan­
dóan nő. A kedden Ebolinál 
visszavetett ellenség a hajók tü­
zérséginek védelme alatt a part 
közelében újabb ellentámadásba 
kezdett. A légi erők szakadat­
lanul támadták az ellenséges 
) artras/állási hajókat. Egy I 
ezer tonnás száilítóhajót meg­
semmisítő találat ért, 5 másik, 
közepes nagyságú hajót szinten 
eltaláltak nagy űrméretű bom­
bák. Német gyorsnaszádok meg-

I németek legalább 50 hadosztályt vetnek harcba 
Olaszországért

torpedóztak egy ellenséges e.«i- 
kálót és elfogtak 2 olasz vitor­
lás hajót. A megszállt nyugati 
területek partján egyesével vég­
rehajtott éjszakai zavaró repü­
lések alkalmával a birodalom 
északi területe felett a légvédel­
mi erők 3, a haditengerészet 
egységei 5 ellenséges gépet lőt­
tek le. A szállítások lebonyolí­
tása valamennyi hadszíntéren a 
legnagyobb feladatok elé állítja 
a szállításokkal megbízott ösz- 
szes katonai parancsnokságokat 
és kötelékeket. A vasútépítő 
csapatok és az üzemi kötelékek 
a szétrombolt vonalak helyreál­
lításával, vagy* újabb vasúti vo­
nalak üzembelielyezésével újra 
és újra kitüntetik magukat.

a megsemmisülés előtt áll. A 
két keskeny parti sávon meg 
ellenállást tanúsító amerikaiak 
nem tarthatják már sokáig ma­
gukat. Az öbölben behajózás 
céljából összevont szállítóhajók 
a német léghadierö bombazápo 
rában állanak. Német részről 
még nem adnak számszerű fel­
világosítást, csak azt hangsú­
lyozzák, hogy a zsákmány és 
a foglyok száma egyre növek­
szik,

A keleti harciéren 
ben nincs változás, 
déli és középső 
mozzanat legfeljebb az, 
Bjelitöl délnyugatra is 
goltak a harcok, de a 
támadásai itt sem jártak ered­
ménnyel. Német részről megál­
lapítják, hogy a szovjet már 
alig vet harcba tartalékot az 
arcvonál mögöttes részeiről, ha 
nem inkább az arcvonal nyu- 
godtabb helyeiről von el /csa­
patokat olyan célból. hogy 
azokkal az ismert gyújtóponto­
kon próbálja a döntést elérni.

lényegé- 
A szovjet 

részén újabb 
hogy 

feltón- 
szovjet

TOLTOTOLL
JAV) 1 A S. E I. A D A S.

HURAY műszerész ni.
IPARKAMARA

Washingto, szeptember 15. 
Und. Tud.) Jól értesült körök 
azon a véleményen vannak, 
hog\ a németek a legközelebbi 
hetekben legalább 50 hadosz­
tályt vetnek harcba az Olaszor-

szagért folyó csatában. Kedden 
Olaszországból érkezett hírek 
bizonyítják, hogy a németek el­
tökélt szándéka, hogy Olaszor­
szág minden talpalatuy? helyét 
hadszíntérnek használják fel.

AZ AMERIKAI NAGYKÖVET 
ELI!A G Y T A A N K A R Á T

Eholinál meitürt n ellenség harci ereje
Berlin, szeptember 15. (MI D 

Mint a Német TI értesül, a Sa­
lt rno vidékén 1 
gol-amerikai kötelékek 
kedden intézett 
még további 
hoztak. Salerno 
térségben az. 
ágyúk es a légi 
deime alatt még 
lenállást 
szemben 
kötelékek harci ereje megtört. 
Az ellenséges c . ..... .

partraszálit an- 
‘' ellen 

támadások 
eredményeket 
városa körüli 

ellenség hajó­
fegyvernem vé- 
elkeseredett el- 

tanusit ugyan, ezzel 
az Ebolittól delre 

oldalról megtámadott

csapatok egyre-

szét itt körülzártuk, másrészét 
megsemmisítettük. A megvert 
északamerikai 5. hadsereg ma­
radványai megkísérlik, hogy 
Ebolittól délre tartsanak egy 
keskeny partraszállási hídfőt. A 
zsákmány és foglyok száma ál­
landóan növekedik.

Tokió, szeptember 15. (Német 
TI) Hivatalos japán részről 
alaptalannak minősítenek min­
den olyan jelentést és híreszte­
lést. amelyet az ellenség részé­
ről Macao portugál gyarmattal 
kapcsolatosan terjesztettek.

Ankara, szeptember 15. (Né­
met Ti) Steinhardt törökorszá­
gi amerikai nagykövet elhagyta 
Ankarát. A sajtó képviselői 
előtt kijelentette, hogy szemé­
lyes jelentéstétel céljából Was­
hingtonba utazik. (MTI)

FINN 
ÉLET
15. (MTI) 

törvényhozási 
belpolitkai

amelyről semmiféle
adtak ki. Szerda

Csddöt mondott az egész inváziós haditerv
Berlin, szeptember 15 (MID 

\z 5. amerikai hadsereg ka- 
tasztrófális helyzete a legújabb 
jelentések szerint tovább su- 
ívosbodott. Már csak Ebolitnal 
és Salernonál tartanak meg- 
-/.állia egy keskeny parti csi­
kót Azonban ezek a csapatré- 
HZek szüntelenül ki vannak té­
ve a támadásoknak. Latszik,

Csokonai Színház

hogy az angolszász hadvezető- 
ség is levonta már a helyzet lo 
giktis következményeit, mert 
Ebolinál s a Salernói öböl más 
részein is üres csapatszállító­
hajókat. vontak össze. Az egész 
Inváziós haditerv csődöt mon­
dott és az 5. amerikai hadsereg 
Sorsa beteljesült.
Ebolinig terjedő 
frontszakaszon 
dús több részre 
ellenséges vonalat.

MOZGALMAS A 
BELPOLITIKAI

Helsinki, szeptember 
A finn képviselőhöz
szünete ellenére a f’.an 
élet igen élénknek mondható. A par­
lament külügyi bizottsága legutóbb 
ülést tartott, 
közleményt nem
délután a finn kormány értekezletet 
tartott, amelynek részletei még nem 
ismeretesek és arról sem tudnak, 
hogy az összejövetelekről adnak-e ki 
valamilyen közleményt. Mértékadó 
helyen hangsúlyozzák, hogy a kor­
mánykörökben lezajlott megbeszélé­
sek a szokásos mederben mozogtak.

ISMÉT MEGJELENIK 
MUSSOLINI LAPJA

csütörtökön tisztviselőt.
mérsékelt helyérakka!

Mosoly 
országa

7. a ; NEMETH ILONKA 

Péntektől a legnagyobb 
operettslker:

Tábornokné

50 km-es 
a német tárna­
szakította az 

Az ameri­
kaiak egyrésze megsemmisült, 
több egység körül van zárva és

Zürich, szeptember 15. (MTI) 
Chiassóból jelentik: A Corríetedclla 
Serra helyett, amely felelős szer­
kesztőinek elmenekülése következté­
ben beszüntette megjelenését, Milá­
nóban újra megjelenik Mussolini pa­
poló d' Italiája. Minthogy a lap új 
kiadóhivatalát repülőbombák romba- 
döntötték. a Corrlera della Sera 
nyomdájában állítják elő.

ttünflirla tllmszlnltéz
Ma elöszűir ! Latabár

egy nadrág 
főszereplők: Csikós R-. Csortos 
Gy.. Turay I., Mály G., So­

mogyi N- 
Előadások: 5 és 7 órakor.

Meteor mozgo műsora
Csütörtökön: fél 4, fél 6, fél - 
ómkor utoljára ! Csak fel Hét­
tőknek ! simor, Csortos, Bulla, 

Tímár főszereplésé«., :

Éjiéire kiderül
Legközelebo szombaton :
Dzsungel titkai

Tokió, szeptember 15. (Német 
TI) Tokiói politikai körökben 
megelégedéssel üdvözlik Né­
metország és Japán ünnepélyes 
nyilatkozatát a két állam töret­
len együttműködéséről. A közös 
nyilatkozat az egész világ előtt 
félreérthetetlenül világos sza­
vakban juttatta kifejezésre a ja­
pán és német népnek azt az 
akaratát, hogy a közö. célért 
folytatott közös háborút töret­
len fegyverbarátsággal folytas­
sa a győzelmes befejezés ?g. — 
Mussolini kiszabadítása követ­
keztében számítani lehet arra 
is. hogy az új fasiszta nagy­
kormány szintén újból vállalja 
a hármasszövetség irányában 
fennálló kötelezettségeit.

Japán mindenesetre örömmel 
üdvözli Mussolini kiszabadítá­
sát. Az egész japán sajtó a két 
kormány nyilatkozatát a legfel­
tűnőbb nyomdai beállításban 
közli és a címekben kiemeli' Ja­

pan és Németország ünnepelv s 
megnyilatkozásának nagy '1„. 
lentőségét. (MTI)

Berlin, szeptember 15. Nénin 
illetékes helyről közük tájékoz 
tatásul : A birodalmi fővár,.. 
politikai köreiben rámutatnak 
arra, mXyen rendkívüli katona 
és politikai jelentősége van a 
német birodalmi és japán csá­
szári kormány szerdán közösen 
kiadott nyilatkozatának, Miw a 
Wilhelmstrassen kijelentett-, 
e nyilatkozatnak rövhlségéb»n 
megnyilatkozik egész súlya 
manifesztum jellege, kifejezésre 
jut benne a két kormány k 
csönös szilárd elhatározása, 
hogy a háborút minden eszköz 
felhasználásával a végső győz* - 
lemig tovább folytatják. Mint 
hangsúlyozzák, politikai szem­
pontból érdeke,*. hogy a hároiíi- 
hatalm? egyezmény változata 
mii érvényben van. MTI)

Japán hajlandó bekét kötni Kínával
Washington, szeptember 15. 

Iliid. Tud.) Soong, Kína kül­
ügyminisztere a kedd esti sajtó­
értekezlet alkalmával nyilatko­
zatot tett Japánnak a békekö­
tésre irányuló erőfeszítéseiről. 
K /jelentette, hogy Japán igyek­
szik béketárgyalásokba bocsát­
kozni Csungkinggal. Minden ja­
pán indítvány engedékenyebb 
az előzőnél. A legutóbbi két ja­
vaslatban a japánok kijelentet­
ték, hogy hajlandók elhagyni 
Kínát, ha Kína csatlakozik Ja­
pánhoz, hogy Ázsiái egyesítsek 
a Nyugat ellen. Japán ajánlata.

hogy Kínát elhagyja, nem vo­
natkozik azonban Mandzsukuo- 
ra. Különböző hozzáintézeti 
kérdésekre Soong a következő 
választ adta :

— Kéteégtele-n. hogy Kínában 
'.«gén sokan belefáradtak a kina 
háborúba, azonban egyetlen po­
litikai csoport sem tekinti a ja­
pán ajánlatokat lehetséges meg 
oldásnak.

A külügyniiniszfer végül an­
nak a reményének adott kifeje­
zést, hogy a háború hamarosan 
véget éi'.

Roosevelt kényszermozgósitást akar elrendelni
Washington, szeptember 15. 

(Bud. Tud.) Mértékadó helyről 
származó értesülés szerint Roo­
sevelt elnök a jövő kedden ösz- 
szeülő kongresszus elé javasla­
tot terjeszt aiakosságnak a ha­
diipar számára való kényszer­
mozgósításáról. Az elnök továb­
bá előre kijelentette akongresz-

szus vezetői előtt, hogy vélemé­
nye szerint aligha lehet fenn­
tartani azt az intézkedést, mely 
a családapákat mentesiti a ka­
tonai szolgálat alól. Burton 
■Wheeler ismert ellenzéki politi­
kus kijelentette, hogy a legéle­
sebben szembeszáll ezzel a fel­
fogással.

I salernói kudarc súlyos következményei
Stockholm. szeptember 15. 

(MTI) Az általános érdeklődést 
továbbra is a salernói helyzet 
köti le. Brit oldalról beismerik, 
hogy a salernói térségben nagy 
csapatrészek semmisültek meg 
és hogy az 5. hadsereget Eboh 
térségében is visszavetették. A 
német csapatok elérték Saler- 
not és ezzel több szövetséges 
köteléknek a visszavonulás? út­
ját elzárták. Szövetséges körök­
ben nem titkolják, hogy az an­
gol-amerikai csapatok nagy 
veszteségeket szenvedtek. A né­
met csapatok még nem érték el 
a tengerpartot, azonban már 
csak mintegy 10 km-nyire van­
nak a parthoz. Ennek következ­
tében a szövetséges csapatok 
partraszállási műveletei most a 
német ágyúk lőtávolába esnek, 
ami erősen veszélyezteti az an­
golszász csapatok helyzetét.

A londoni sajtó a helyzetet 
igen sötéten ítél? meg és Saler- 
not a galipoli kudarccal hason­
lítja össze. A délre, partraszálit 
csapatoktól kevés segítséget 
várnak, minthogy ezek még 200

km-nyire állanak és legalább 
egy heti menetelre volna szük­
ség, amíg Salerno térségében 
támadásba mehetnének át. \ 
németeknek ezzel szemben — 
mondják Londonban — mód­
juk han áll, hogy salernói köte­
lékeik megerősítéséről sokkal 
könnyebben gondoskodjanak.

Német részről a Calabriában 
álló szövetséges csapatoknak 
nem tulajdonítanak semmiféle 
nagyobb fontosságot. Etáinak 
arra, hogy ezeknek a csapatok­
nak előrehaladását annyira meg 
lassítja a közlekedés? utak szét- 
rombolása, hogy még a vissza 
vonuló csapatokkal som tudjak 
helyreállítani az érintkezést. 
Német oldal ró] hangoztatják, 
hogy a salernói kudarc halom­
ra döntötte a szövetségesek tér 
veit.

Xmsterdam. szeptember 15. 
(Német '1’1.) A brit hírszolgálati 
iroda közli az északafrikai szö­
vetségesek főhadiszállásának a 
legújabb jelentését, amely sze­
rint a szövetségesek Salamont!' 
terepet engedtek át. (MTI'
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Nyilatkozik a Duce kiszabaditója 

a granssasoi vállalkozásról
Fáy István államtitkár az 

egyéni külpolilizálás ellen
Új követeket nevezett ki a Kormányzó 

Romániába, Svédországba, Svájcba
Berlin, szeptember 15. Mus- 

,olini kiszabaditója az Interinf. 
munkatársa előtt további rész- 
eteket mondott el arról, hogy an 
találkozott a Dúcéval a 2 ezer 
méter magas Gran Sasson. A 
fiatal tiszt fezeket mondotta :

Mély benyomást tett rám 
az a kép, amely elém tárult, 
amikor berontottam abba a szo­
bába, amelyben a Dúcét fogva 
tartották. Csupasz falak, faagy, 
,<’tal és néhány szék, miként 
'ogházi cellában. A szoba köze­
pén állt a Duce egyenes tartás­
ban. kezét üdvözlésre emelve. 
Mögötte két titkosrendőr pat-

kísérőm elvette fegy- 
és kivezettek őket a 
Csak most, amikor

tant fel székéről, de amikor 
meglátták formaruhámat és a 
rájuk szegezett géppisztolyokat, 
igen gyorsan felemelték kezü­
ket.

— Két 
vereiket 
szobából,
egy pillanatig egy edül voltunk, 
jött a Duce inegiuduitan felém 
és átölelt. A Duce kék polgári 
ruhát viselt. Elmondotta, hogy 
amikor kint látta az őrlegén.v- 
ség nyugtalanságát, villámgyor­
san felismerte, hogy elérkezett 
felszabadításának pillanata.

Letartóztatták Rómában Guariglia volt külügyminisztert
Chiassa, szeptember 15. 

(Búd. Tud.) A római rádió ked 
den este Stein tábornok felhí­
vását közvetítette. A felhívás­
ban a tábornok a többek között 
a kővetkezőket mondja :

Badoglio tábornagy árulá- 
- ( és a Németország és Olasz­
ország közötti szövetségi szer­
ződés megszüntetése után a né­
met katonai hatóságok védel­
mükbe vették az olasz területe­
ket. Felelőtlen elemek szembe­
szálltak Róma megszállóival és 
veszélyeztették a fő'áros nor­
mális polgári éle-ét. Most azon­
ban a rend ismét helyreállt.

A felhívás továbbá hangsú­
lyozza. hogy az olasz hatósá-

gok vezetői személyesen felelő­
sek a rend fenntartásáért. Az 
eseményekre, amelyekre Stein 
tábornok célzott, élelmiszer­
hiányt okoztak a fővárosban. 
A római rádió kedden este sür­
gős felszólítást intézett a ter­
melőkhöz. a földművesekhez és 
mindazokhoz, akik Róma kör- 
n y é kén éle! ni i szer k é szle tekk el 
rendelkeznek, hogy szállítsák 
azokat haladéktalanul a fővá­
rosba. A német megszálló ha­
tóságok ellenőrzése alatt áll a 
Stefani ügynökség is. A Ba- 
doglio-kormány Rómában ma­
radt minisztereit, köztük Gua 
ri.glia külügyminisztert letar­
tóztatták.

Elvágták az összeköttetést a britek és amerikaiak 
déli hídfője között

Berlin, szeptember 16. (Interim) 
Kedden este az amerikai 
szakasz möfött összevont 
hajé oldalazó tüzérségi tüze megle­
petésszerűen megmerevítette ugyan 
az amerikaiak ellenállását, a Saler­
no! arcvonalon a német hadművele­
tek céljuknk tekintélyes részét azon­
ban már most elérték: a Salerno te­
rületén álló britek és amerikaiak 
déli hídfője között végleg elvágták 
az összeköttetést. Az amerikaiak 
páncélosokkal és motoros erőkkel 
végrehajtott két kétségbeesett kitö­
rési kísérlete a német rohamiövegek

arcvonal- 
sok hadi-

A felsöbaranyaí relörmatua egy­
házmegye Pécsett tartott közgyűlé­
sén féji Fáy István titkos tanácsos, 
államitkái mondott megnyitóbeszé­
det.

— A megprobálta'ások mértéke 
még nem telt be. — mondotta a 
háború nagy és súlyos áldozatokat 
követel es a kedvező befejezés útja 
emberi szivekkel van kikövezve. El­
lenség és barát előtt egyformán csak 
az erő*, egységes, nem pedig egy 
széthúzó nemzet jelent komoly el­
lenfelet, vagy jó szövetségest. Le­
gyen vége az egyéni külpolitizálás- 
nak, mert ezt csak igen kevesen, 
az arra hivatottak irányíthatják. A 
finn példa bizonyítja, hogy egy nem­
zet léte az öntudat erejétől függ. A 
nemzet egésze és az egyesek 
legyen telítve optimizmussal, 
zunk a magunk erejében és 
lünk rendületlenül a nemzet
ben. Nem szabad csüggedni, mert ez 
x nemzet már szörnyű katasztrófá­
kat átélt. Minden ellen, ami a nem­
zeti erőtényezö gyengítésére alkal­
mas, fel kell vennünk a harcot.

Halász Imre esperes hivatalos 
leütésével kapcsolatban lelkesen 
nepelték a 75 éves Kormányzót.

lelke
Biz- 

higy- 
erejé-

Cianóné gyermekeivel
Mussolininál van

je- 
ün-

és Franciaországba
Budapest, »zepicu.»e; 1 Magyar 

Távirati Iroda jelcini: A Kormányzó 
a kiilügyminőjter e.öierjes'.t e-ére 
dr. gálán thai Nagy l.i»/.in rendkí­
vüli követet én moghataimazot: mi­
nisztert a bukató:; ni. kir. követ­
ség veretese ás a Ronfúoiára kite:- 
terjedó követi megbízás alól felmen­
tette és a bukaresti in. kir. köv< - 
s.'g vezetetne! és Roman.aban vaui 
képviselettel követi minőségben vi­
téz herteieivii vindornyalaki Herte- 
lendy Andor rendkívüli követi és 
niegliata mázott miniszteri címmel 
és jelleggel felruházott első o^t. 
követség! tanácsost bízta meg. A 
Kormányzó a külügyminiszter elő­
terjesztésére dr. tvarozsnai és fe s<>- 
riöztoki: Matuska-C'oniMOuiy p.t.-i 
rendkívül; követet és meghálálnia 
zott minisztert a stockholmi in. kir. 
követség vezetése, vauim at a S'< I- 
oi.-zúgra és Xorvégiára k.v.ieir kö­
veti megbízás h ói f> .mcniette •» n

ni. kir. kövct-HÓg vezet,-,*», va.amint 
d Svájcba kiterjedő követ; »> gMJ!» < 
«:»; felmentette és a bérc ni. k r. 
követség vezeté.-, vei, vh uóiini »

képviselettel

ca in'hai BaKich 
rendkívüli köve­

mínaségbpn 
g/uUA.ölgy és 
Bessenyei György 
*• <•- ti ghata tnaz.ott uhu‘ biz.
’>•< iiiesr. aki • V”••hvbi'n miiköM 
í ’ síb-iaoi sr.ág- in. kir. kövei m;i» vp- 

vh-amint a Prancm'Hszagra 
kiterjedő követi megbízú.- •» 61 le ­
mentett. A Kormány/1/) h kii iigymi- 
nÍFZter elő*er.fMrtesőre « Vit'livbe» 
működő franciaors/őg; m kir. kö­
vetség vénétésévei, xa’a.nint 
eiaor *7 ágban való kópviseic 
veil minőségben bol«1va 
Xrno rendkívül követet 
taimazott min:*?.te.'t biz.ta i 
geni.iiiára kiterjedő - követi

Btv’apesx.

el kö-
Bobrik 
IlK'ghí-

AH ja al­

és önműködő gyalogsági fegyverek 
tiizében véresen összeomlott. Az el­
lenséget visszaverő német kötelékek 
ezután még szorosabbra vonták a 
gyűrűt és tovább vetették vissza az 
amerikaiakat a part felé. A briteket 
Salerno városának szükebb terüle­
tére vetették vissza és a német ne­
héz fegyverek állandóan összponto­
sított tűz alatt tartják. A brit had­
osztályok már két nap' óta nem in­
téznek előretörést a német zárógyürii 
ellen, amiből messzemenően lehet 
következtetni vesztésekeik mértéké­
re. (MTI)

Roma, szeptember 15. (NST) 
séget kizáróan megállapítható, 
gróf Cianó nem tartozik azok 
a vezető fasiszták közé, akiket a 
német csapatok kiszabadítottak. — 
Cíanót napok óta nem látták és egy­
általában nem bizonyos, hogy nem 
menekült-e Badoglióvai együtt Szi­
cíliába. Minden egyébtől eltekintve, 
a fasiszta nagytanács utolsó ülésén 
lejátszódott események egymagákban 
kisérjék, hogy gróf Cianönak bár­
milyen új szerep juthasson a fasiszta 
pártban.

Amikor Mussolini kiszabadulása 
után családjához ment, ott találta, 
leányát. Cianó Edda grófnőt 
gyermekeivel együtt.

Két- 
hogy 
kozó

is,

I Szovjet mindent harcba vet, a döntő fordulatért
Hciiin. szeptember 15. A 

szovjet nagy támadásai most a 
Kubiin hídfőtől egészen Szmo- 
riNzktöl északkeletre levő tér­
ségig terjednek. A szovjet, ne­
hogy szünetet engedjen, most 
mindent harcbavet. bogy a sät 
időszakának beállta előtt mégis 
döntő fordulatot idézhessen 
idő. A bolsevistáknak az a ter­
ve. hogy elébe vágjanak a nyu­
gat felé irányuló német moz­
dulatoknak a harc súlypontjai­
tól északra és délre és ezáltal 
az egész német arcvonal össze­
omlását idézzék elő. E vállal­
kozásuk nagy vérveszteségbe 
és több mint 300 páncélosuk 
pusztulásába került, egyedül a 
déli szakaszon. A német távolo 
dó hadmozdulat továbbtart..

A déli szárnyon a szovjet 
esapatok Pologitól keletin levő 
súlypontnál szorosan nyomá­
ban voltak a német haderők­
nek, azonban a Pavloviaktól 
délkeletre levő térségben indi- 
lntt német ellentámadás feltar­
tóztatta. A déli szakasz köz- 
nontjában szintén német vállal­
kozásra került sor. A bolsevis­
ták néhány nappal ezelőtt kö­
rülzárt harci csoportját meg­

semmisítették. Nagyon kemé­
nyek a harcok Barvenkovotól 
nyugatra levő térségben is. A 
cítarkovi térséglien szenvedték 
a bolsevisták a legnagyobb pun 
célos veszteségeket.

Minden szovjet kísérlet, hogy 
a Donee vidék nyugati szélén 
húzódó német főarcvona'at fel­
göngyölítsék, összeomlott a ne­
metek változatlan erejű ellen­
állásán. Csak Poltavától észak­
ra tartanak a változatos har­
cok. Charkovtól északnyugatra 
a legerősebb a szovjet nyomás. 
Szokatlanul nagy páncélos- es 
gyalogos tömegekkel szakadat­
lanul rohamozták a bolsevi-tak 
a számbelileg kisebb német ere 
kel. Ki is erőszakolták a nemei 
vonalak hátrább vonását, de- 
e-ak átmenetileg, mert nem sok 
kai később a német tartalékok 
ellentámadásra indultak és me- 
aint szilárdan birtokukba vet­
ték az elvesztett terepet. A 
\e-zteségek egyik i észről -em 

azzal a kulmibseg- 
a bolsevisták ezek- 

néhány óra 
20 páncélost

csekélyek, 
gél. hogy 
ben a harcokban 
alatt több mmt -- . 
vesztett. 13 harckocsi sé tett 
nül került német kézié. (MID
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ELHUNYT
NEMET TÁBORNAGY

Rö- 
; ko- 
báró

Budapest, szeptember 15. 
vid szenvedés után 67 éves 
rábait elhunyt Berlinben I 
Freyberg tábornagy, a német­
magyar társaság ügyvezető el­
nöke. Freyberg báróban 
gyarország őszinte barátját 
szitette el. (MTI 1
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Az országos Hadigondozó Szövetség 
kecskeméti nagy választmányi ülése

keretet 
hogy

Kecskemét, szeptember 15. Az 
Országos Hadigondozó Szövet­
ség kecskeméti bizottsága szer­
dán, szeptember 15-én nagyvá­
lasztmányi ülést tartott. Az ese­
ménynek ünnepélyes 
adott az a körülmény,
megjelent Kállay Miklósné. a 
miniszterelnök hitvese, mint az 
Országos Hadigondozó Szövet­
ség országos elnöke, továbbá 
Szinyei Merse .lemmé, a kul­
tuszminiszter hitvese, aki .szin­
tén tevékeny részt vállalt a szö­
vetség munkájában. Erre- az. al­
kalomra Kecskemétre érkezett 
Szász. Lajos közellátásügyi mi­
niszter, Kecskemét városának 
képviselője is.

A nagyválaszbniányi ülésen 
dr. Liszka Béláné. az Országos 
Hadrgondozó Szövetség helyi 
szervezete ennökének megnyitó 
szavai után dr. Liszka Béla pol-

gármester jelentést tett a váro­
si kisgy illésnek a most folyó 
háború hadigondozottjainak és 
hőseinek ügyében hozott hatá­
rozatairól.

Ezután Kállay Miklósné elis­
merését fejezte ki az Országos 
Hadigondozási Szövetség kecs­
keméti bizottságának munkájá­
ért. ma,RÍ hangoztatta, hogy 
mindig a hadigondozottak, mel-

hadiözvegy. hadiárva vagy hoz­
zátartozó legyen, aki azt érezze, 
hogy magára hagyatott. Dr. 
Liszka Béláné zárÓMi'.avai után 
a nagy választmányi ülés vége’

miniszterelnök hitvese Szi- 
Merse .Tenőné társaságé- 

ezután megkezdte a hadi­
nyei
ban
gondozottak és hadiárvák kére 
sének és problémáinak szemé 
íves meghallgatását.

OKTOBER ELEJÉN 
ÚJ NYELVTANFOLYAMOK 

KEZDŐDNEK A NEMET TU­
DOM ÁN YOS INTÉZETBEN

A Német Tudományos Inté­
zetben röv id nyári pihenés után 
ismét megkezdődik a munka, 
amely a magyar-nemet kulturá­
lis szerződés alapján már évek 
óta folyik nagy sikerrel. A 
múlt élben több mint 900 hall­
gatója volt az Intézetnek, akik 
a nyelvtanfolyamokat szorgal­
masan látogatták. Többen a 
tanfolyamok befejeztével írás­
beli és szólieli vizsgát tettek s 
jutalmul megfelelő diplomát

Az új tanév október elején 
kezdődik s mint értesülünk, a 
beiratkozások már meg is kez­
dődtek. A tanfolyamok iránt 
nagy érdeklődés ny ilvánul meg, 
mintán a Német I'ndományos

versenyeken, filmbemutatókon 
díjmentes belépést biztosit, - 
ezenkívül ingyen használhatják 
a nyelvtanfolyamok hallgatói az 
Intézet értékes könyvtárát és 
folyóirattárát. Felvilágosítás na­
ponta 5—8-ig a Német Tudomá­
nyos Intézetben (Ferenc József- 
ű’t 22.. II. «mi., Lel. 13—27.)

A Debreceni Hivatásszervezet lehetővé teszi
a munkásgyermekeknek a rádióiskola hallgatását

A debreceni Hí vutásszer vezet 
titkársága értesíti azokat a 
munkáíszülőket. akiknek rádió­
juk nines s így gyermekeik a 
rádióoktatásban akadályozva 
tannak, hogy a Hivatásszerve­
zet Ferenc józsef-út 36. szám 
alatti székházában megfelelő 
magyarázó tanerő felügyelete 
mellett a rádió-skolát igénybe 
vehetik. Mint mindenkor, most 
is azt célozza a Hivatásszerve­
zet eme tevékenysége, hogy 
Debrecen város munkásságának, 
minden lehető módon szolgálja

iig Van IS, hogy 
közoktatásügyi mi 

szigorú rendeleti

Ismeretes 
vallás- és 
utaztéi-hun 
kötelezi a szülőket, hogy gyer­
mekükkel a rádió-iskola hallga­
tását mint a rendes napi iskolá­
ban felmondandó tananyagot 
hallgattassa. De azok a mun­
kásszülők egyrészt, akik elfog­
laltságuk miatt egész nap mun­
kában vannak és azok, 
rá dl ókészül ékük si i ics, 
tétben a legkényesebb 
ejőtt állanak s így a

akiknek 
e tek’m- 
feladat 

gyenue-

kek csaknem helyrehozhatatlan 
iskolai hátrányt szenvednek, 
ami — tekintettel a most már 
megrövidített tanidőre többé 
nem hozható be.

A Hivatásszervezet ezért ren­
dezi szeptember 18-ától délelőtt 
8-tól 10-ig a rádiórskola-hallga- 
tással kapcsolatos tanerőbevo­
nást, hogy a csoportosan jelent­
kező gyermekek a rádióhallga­
táson kívül megfelelő pedagó­
gustól kapjanak még utómagya- 
rázatot az anyag tökéletes meg­
értéséhez. A debreceni Hivatás­
szervezet. amikor a munkásság 
ilyen kulturális szolgálatára áll. 
tulajdonképpen a székesfehér­
vári titkárság kezdeményezésé­
hez csatlakozik és az országban 
azokhoz a Hivatásszervezet« tit­
kárságokhoz, akik a rádióokta­
tást elsőnek kezdeményezték.

Felkérjük tehát a munkásszü- 
lőket, hogy gyermekeiket a rá- 
dióiskola-órákra 18-án reggel 8 
órától 10-ig küldjék el szerveze­
ti helyiségünkbe (Ferenc Jú- 
zsef-út 36., hátul az udvarban.)
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Hogyan szabadították 
ki Mussolinit?

Ber:.n, szeptember 15. Mussolini 
kiszabadításáról és o német ejtő­
ernyősök, a biztonsági szolgálat és 
a fegyveres SS embereinek merész 
vállalkozásáról a Német Távirati 
Iroda a következő részieteket 
közli

A Duce kiszabadítására irányuló 
vállalkozás végrehajtásával megbí­
zott SS tohamveze'ő több leleple­
zett felderítésiéi megállapította, 
hogy a Dúcét augusztus 28-án a 
Sonto Madaiena szigetről az Ab- 
ruzzok területére, a több mint 2900 
méter magas Graa Sassora vitték, 
ahol egy régebbi hegyi szállóban 
néhány száz karabinieri őrizeté­
ben fogva tartották. Az épületet a 
völgyből c»k drótkötélvasúton le­
hetett elérni. Ezen minden forgal­
mat lezártak. A Duce fogságának 
helyéhez tehát o völgybői csak 
többórás nehéz hegyimászással le­
hetett feljutni.

Miulán légi feíderítők és hírszer­
zők valamennyire megállapították, 
a helyt viszonyokat, elhatározták, 
hogy szeptember 12-én végrehajt­
ják a Duce kiszabadítását. E na­
pon az SS rohomvezető 14 óra 10 
petekor egyelőre mindössze 9 em­
berrel elsőnek érte el a hegyet, 
miután repülőgépe 4500 méter ma­
gasságból zuhanórepüléssel a cél­
tól néhány száz méternyite földet 
ért. Hogy a leszállás ezen a száj 
kadékos területen milyen veszé­
lyekkel járt, az kitűnik abból, hogy 
a hegységnek az a lapos része, 
amelyen a fogságul szolgáló épü­
let áll, mindössze néhányszúz négy 
zetméter kiterjedésű s ufór.a mere­
dek lejtéssel szakadék következik.

Az SS rohamvezetö emberei 
nyomban a leszállás után géppus­
kát helyeztek állásba a ház előtt 
az izgatotton keresztül-kasut sza­
ladgáló karabinierikkel szemben, a 
rohomvezető pedig két emberrel 
eföreszegezett géppisztollyal az 
épületnek a hozzájuk legközelebb 
eső hátsó pincebejáratába hatol­
tak be, amely, mint kitűnt, a rádió­
helyiségbe vezetett. A géppisztoly 
agyával mért néhány csapással a 
rádióállomást szétrombolták. Mint­
hogy ezen az úton nem tudtak to­
vább behatolni a házba, a cso­
port ismét a szabadba ment, hogy 
más bejáratot keressen. Időközben 
leszállóit az ejtőernyősök század­
parancsnoka, egy főhadnagy, to­
vábbi csoporterősítéssel és nehéz 
fegyverekkel. Az SS rohamvezető 
embereinek vállát használva lét­
rául, felmászott egy 3 méter ma­
gos kiugró épületrészre, átugrotta 
a falat és váratlanul maga eiőtt 
látta a ház főbejáratát, amelyet 
karabinierik őriztek géppuskával. A 
rohamvezetö és emberei géppisz­
tolyukat elöreszegezve rákiáltottak 
a karabinierikre :

— ,.Mani in alto !" — Fel a ke­
zekkel I

Megrémülve és teljesen megza­
varodva a karabinierik nyomban 
eleget tettek ennek a felszólítás­
nak. Ebben a pillanatban a ro- 
homvezefö a második emelet 
egyik szobájának ablakában meg­
pillantotta a Dúcét. Feléje kiáltott:

— Duce I Vigyázat, vissza az 
ablaktól I

Ugyanakkor a felette lévő eme­
let eg/k ablakában megjelent egy 
karabinieri alezredes, mint később 
kitűnt, az őrség parancsnoka. A 
rohamvezetö haladéktalanul rá­
irányította géppisztolyát és rákiál­
tott :

— Fel a kezekkel I
A karabinieri tiszt nyomban fel­

emelte karjait és ezt kiáltotta :
— Ne lőjjetek I Ne löjjetek I
A Duce megjelenése az ablak­

ból a rohamvezető számára lehe­
tővé tette, hogy a fogoly Mussolini 
pontos tartózkodási helyét köny- 
nyebben megállapítsa. Minthogy 
időközben további erősítések *záU 

tok le, o hóz előtt felállított olasz 
géppuskákat lábával félre rúgva, 
néhány emberevei berontott a ház 
ba, fel a lépcsőkön, felszakította 
a Duce szobájának ajtaját s má­
ris szemben állt a Dúcéval, akit 
még a szobájában is két o'asz 
titkosrendőr őrzött. A két titkos­
rendőrt az SS-emberek erőszakkal 
eltávolították o szobából, a roham 
vezető az ablakhoz sietett és a 
ház előtt lövésre készen óMó em­
bereinek további parancsokat 
adott. Ezután jelentkezett a Dúcé­
nál :

— Duce, a Führer küldött, hogy 
Ont kiszabadítsam, Mos az én vé­
delmem alatt áll. Remélem, minden 
szerencsésen ment.

A Duce szótlanul feléje lépett, 
s mélyen megindulva átölelte, majd 
ezt mondta ■.

— Sejlettem ezt es sohasem ké­
telkedtem óbban, hogy a Führer 
mindent meg fog tenni, hogy innen 
kiszabadítson.

A rohamvezető most két SS-ve- 
zető oltalmában a Dúcét a szobá­
ban hagyva, további parancsokat 
adott a ház biztosítására és elvo­
nulásuk előkészítésére.

Mialatt a Duce szobájában indu­
lásra készült, a rohamvezetö meg-

Légiriadó, betegszállító kocsi

Mussolini további szándékai tekintetében meg kell 
várni $a.»a nyilatkozatait“

Berlin, szeptember 15. Mint a 
Német Távirati Iroda jelenti, a Dú­
cénak egészen szabadulása órá­
jáig semmi tudomása nem volt a 
Badoglio-kormány fegyverletéte­
léről. A Dúcét tudatosan zárták el 
minden hírtől egész fogságának 
ideje alatt, úgy hogy semmit sem 
tudott a politikai és a katonai ese­
ményekről. Elzárták minden össze-

»»

Berlin, szeptember 15. A Nemzet 
közi Sajtó Tudósító jelenti :

A Wilhelmstrasse a leghatáro­
zottabban hiszi, hogy az a nem­
zeti felbuzdulás, amelyet Mussoli­
ni kiszabadításának híre Olaszor­
szág számos részében kiváltott, 
olyan erőforrássá növi ki magát, 
amely a jövőben még sok kelle­
metlen percet szerez majd a szö­
vetségeseknek. Ez a nemzeti fel­
buzdulás — mondják Berlinben — 
nyilván azzal fog majd járni, hogy 
jóval nagyobb sikerekre vezet, mint 
amilyeneket az olasz hadsereg 
rossz vezetésével eddig elért.

Mussolini legközelebbi céljaira' 
és lépéseiről még semmit sem tud

A hajdúnánási gimnázium tanárai nemzetvédelmi 
előadásokat rendszeresítettek 
városuk társasköreiben

A hajdúnánási ref. gimnázium ta­
nárai elhatározták, hogy nemzet ne­
velői hivatásuknak megfelelően, — 
rendszeres nemzetvédelmi előadások 
keretében keresnek érintkezést a 
hajdúnánási társadalom minden ré­
tegével. szeptember 19-től kezdte 
minden vasárnap délelőtt vagy dél­
után egyszerre kilenc társaskörben 
szól az intézet egy-egy tanúra a vá­
ros társadalmához, hogy hivatás- és 
közösség-érzetét ébreutartsa, ma­
gyarságának élményeit tudatossá 
tegye, nemzeti öntudatát elmélyítse. 
Aa intézet tanárai nemcsak érzik 
és vállalják a nemzet lelki erőinek 
> ilúghelyzet adta megterheltctését. 
le nemzeti azeiiemtl bizonyságtétel 
által küzdenek is a lélekernyesztő 
vagy mérgező törekvések ellen: az 
erős niagvar szivekre és magyar bi­
tekre épülő magyar jövendőért,

hnkínies elhatározásukból v 4goa 
fe ismerés w.ói: sokféle köntösben 
mcg-tpcgjclejicüií JrMótletaiiől 

parancsolta a caiabinierik parancs 
nokónok, hogy az olasz őrszemély 
zet gyülekezzék az épület étter­
mében. Közölte még a parancs­
nokkal, hogy a drótkötélpálya al­
só állomásán egy német ejtőer­
nyős vadászzászlóalj áll készen­
létben. Ezután helyreállították a 
rádiólávbeszélő összeköttetést a 
völgyben levő ejtőernyős vadá­
szokkal, akik időközben már meg­
szállták a pálya alsó állomását.

Az első nemet ejtőernyősök meg 
érkezése után félórával a hegyen 
a legnehezebb viszonyok között le 
szállott egy Fieseler-Storch mintájú 
repülőgép, amelynek az volt a fel­
adata, hogy — más biztos lehető­
ség híjján — véglegesen bizton­
ságba helyezze a Ducel. A Duce 
kiszobaditójávol együtt a repülő­
gépbe szállt. A gépet a légi fegy­
vernem egyik századosa vezette, 
A sziklatömbökkel teli és rendkí­
vül kicsiny lapos területről csak a 
pilóta kiváló repülői képessége 
tudta a levegöbeszállást megvaló­
sítani. Nekifutáskor a repülőgép­
nek egy árkot is át kellett ugrania, 
utáno 500 méter mély sziklaszcka- 
dékbe ereszkedett le, mig végre a 
pilóta teljes biztonsággal gépével 
felemelkedett és biztos kézzel ve­
zette az Abruzzók szakadékos 
völgyei feleli. Ezzel az utolsó aka­
dályt is leküzdötték s a Duce ki­
szabadítása biztosítva volt. (MTII 

kötteféstől a külvilággal és őrsé­
gének tilos volt vele szóbaállni. 
Hogy a többszöri elszállítás során 
a különböző kikötők között érint­
kezésbe ne kerüljön a lakossággal 
azokon a területeken, ahol átszál­
lították, rendszeresen légiriadót 
rendeltek el és a Dúcét betegszál­
lító kocsin vitték. (Ml ) 

ni. Egészségi állapota az eddigi 
jelentések szerint jó. Illetékes né­
met körök véleménye szerint Mus­
solini további szándékai tekinteté­
ben meg kell várni saját nyilatko­
zatait. Jelenleg még tart a vezető 
fasiszta személyiségek átköltözése 
a biztonságos területekre. A Wil­
helmstrasse értelmezése szerint ily 
területek alatt kizárólag olasz te­
rületeket keh érteni és nem külföl­
det. Arra o kérdésre, hogy az új 
fasiszta kormány megalakulására 
vonatkozó végleges döntést újabb 
tengelyhatalmi megbeszélések eló- 
zik-e meg, illetékes helyen eddig 
még nem válaszoltak.

IVlb-as eseményeknek; az irodalmi- 
ság, a népiség vagy politikamentes­
ség báránybőrbe bújt szellőm, és er­
kölcsi aknázúsi szándékokról; né­
pünk természetes nemzetpolitikai tá­
jékozatlanságára alapító céizatos 
híresztelésekről. őszinte meggyőző­
dés és felelősségtudat készteti őket 
arra, hogy sokarculatú áramlatokkal, 
hisztériás hajlamokkal, türelmetlen 
szenzáció éhséggel vagy éppen ala- 
esonyiibbrendüségi érzésekkel szem­
ben tudatosító támasztékai legye­
nek az ösztönös magyar józanság­
nak, munkakészségnek, szívós és 
mngasabbrcndü életérzéseknek. — 
Szemléltetik tehát magyarságunk 
belső erőit: nemzeti múltúnk tanul­
ságait és felemelő mozzanatait; szé- 
"s rétegekben akarják meggyőző­

déssé tenni történelmi elhivatásunkat 
és szolgálni az egységes túr-adalmi 
szellem kialakulását a nemzeti ön­
érzés fokozásával, faj1 értékeink ic- 
Ji.etö •öáfflfe.a.v&LclátíAk..

NEMZETVÉDELEM |||

A könyvekről
Annak idején gróf Széchenyi 

István a Lovakról írfa egyik legje­
lentősebb kezdeti munkáját és en­
nek a könyvnek éppen elég oka 
volt arra, hogy megjelenhessen. 
Mi jelen alkalommal a könyvekről 
álfo'ában az olvasmányokról írunk, 
melyek nélkül ma már művelt nem­
zet meg nem állhat. Nem azokról 
írunk természetesen, akik eddig is 
olvastak, vagy hivatásszerüleg, 
vagy lelkikényszerből, mint ahogy 
testi kényszerből enni szokott az 
ember. Ezekről nincs és nem lehet 
szó. Jelen alkalommal azokról 
írunk és azoknak, akik nem igen 
szoktok olvasni elsősorban azért, 
mert nem ismerik az olvasás gyö­
nyörűségét, vagy ismerik, de azt 
igen rossz oldalról ismerték meg.

A nép széles rétege nem olvas, 
az nem vitás. Nem olvas azért, 
mert az, amit olvasni szokott csak 
a szemét foglalkoztatja, ideig, 
óráig a lelkét is átjárja, aztán ki­
hullanak belőle még a maradvá­
nyai is a végigrágott holminak. 
Azért, mert olvasmánya igen ala­
csony szintű volt és az talán még 
ma is nagy százalékban.

Falusi népünk legjobb esetben 
évente egyszer vásárol egy úgyne­
vezett naptárt, helyesebben kalen­
dáriumot, ami mindenfelé való, 
csak éppen az ő kezébe nem. — 
Egy, két kivételtől eltekintve naptá­
rainkat, kalendáriumainkat úgy kel­
lene mindjárt megjelenés után ösz- 
szeszedni és máglyára vetni, mert 
ez a legfontosabb olvasmánya né­
pünknek a legordinárébb szellemi 
maszlag. Mondom, egy, két szeren­
csésebb kivételtől eltekintve.

Nem tudjuk elképzelni, hogyan 
leheteti évfidek hosszú során át 
éppen erre a minden falusi ház­
tartásban szinte nélkülözhetetlen 
adathalmazra olyan kevés gondot 
fordítani. Ezeknek a falusi kézbe 
kerülő kalendáriumoknak olyan, de 
olyan mestermőveknek kellene len- 
niök, amilyen több könyv nincs is. 
Tanítson, felvilágosítson, műveljen 
és szellemileg tápláljon, szórokoz- 
atsson. Lehetetlen, hogy az a két, 
három kivételképpen megjelenő 
naptár volna erre hívatott csupán, 
míg a tömeg, százezrek, meg száz­
ezrek olvassák tovább a legképfe- 
lenebb szerkesztésű és összeállítá­
sú vásári holmit.

Az imádságos könyv, zsoltár, 
biblia mellett ezt forgatják ma is 
legtöbbet halváinkban téli estéken. 
Hogy többet ne említsünk ezekből 
a szellemi „kincsekből“, olvassuk el 
az első lapok százesztendős jö­
vendőmondójának zagyvalékét, 
vagy az „adomák“ című részt. — 
Mindent megértünk, csak azt nem, 
hogyan lehetett ilyen Szellemi táp­

Leszúrta kékszakáll vőlegényét
az uj menyasszony szerencsi lakásán

Soha Irén 19 éves veszprémi lány 
Szerencsre utozott olt élő vőlegénye, 
Nyakas Imre után.

A menyasszony már máskor is 
meglátogatta Nyakast, akit még 
Veszprémben ismert meg <, aki ott 
el is jegyezte a láuyt. A legutolsó 
látogatáson azonban a fiatalember 
közölte Sóba Irénnel, hogy érzelmei 
annyira megváltoztak. hogy uj 
menyasszonya vau. Sola íren pol­
gári pert indított Nyakas Imre el­
len. hiizasságszédelgcsért, de a tár­
gyalást el kellett halasztani, mert a 
esapodúr vőlegény, hivatalos elfog­
laltságra hivatkozva, nem jelent 
meg a bíróság előtt. Ezért kereste 
fel tegnap volt vőlegényét Szeren­
csen az elhagyott menyasszony.

Az új menyasszony otthonában 
lakott Nyakas. A leány nem akarta 
beengedni » lakasha So»* trónt, ar. 

láléka népünknek évről évre 
Hatóságilag kell a legkitűnőbb 
írókból, szerzőkből, szei kesztőkbó 
álló bizottság bevonásával olyan 
naptárt adni, szerkeszteni, összeál­
lítani népünknek, melyben kicsiben 
benne legyen a minden magyaro­
kat égetően érdeklő legfontosabb 
ismeret és tanítás.

Nem elveszett munka ezzel tő 
rődrsi, nem felesleges gond ezt va 
lóban így megteremteni. Ne higy 
je senki, hogy nem fogja megbe­
csülni, megérteni népünk a szépe' 
gondosat és jót is. Sőt, a jövőbe 
versengve csak ezt fogja kívánni, 
követelni, mert sokkal, de sokka 
könnyebb hozzászokni a széphez 
és nemeshez, mint a gyatra le k1 
koszthoz.

Ma már szerencsés irányzatúik 
van éppen legfelsőbb hatósága nk 
jóvoltából és egyre több és több 
olcsó és jó könyv is kerülhet né­
pünk kezébe. A filléres kiadva 
nyakban igazán értékes írások rs 
vannak, de hellyel, közzel. Isten 
tudja, milyen nyomások és pártfo­
gások jóvoltából még mindig si­
lány holmi is kerül a nép kezébe 
Itt ne legyen elnézés és ne legyen 
összeköttetés. Ha nincsenek ma 
korszerű írók, akkor vegyék elő a 
magyar irodalom tisztes és nagyon 
értékes múltját, mindig találnak, 
minden hónapra éveken keresztül 
olyan csodálatosan szép mondani­
valókat, amit a nép örömmel és 
boldogan olvas, sőt megtanul. Maga 
Arany János kifogyhatatlan egy, 
két esztendeig az adnivalóban ét 
higyjék el illetékesek, hogy a jo és 
szép Arany-versek, balladák, elbe 
szelő költemények még ma is sok 
kai, de sokkal többet javítanak né­
pünk nyelvén és lelkén, mint egy, 
két bennfentes, magát felette kel­
lető ifjú, vagy aggastyán írónk

A nép könyve a nép lelke le 
gyen.

Az írásból, olvasásból akaratla­
nul is azt szedi ki az olvasó, c>mi 
szebbet és többel nyújt, ami in­
kább biztosítja számára az embe­
ribb életet. Ne tévesszen meg sen­
kit semmiféle divatos irányzat, né 
pies-ség, vagy más irónyzatos hang 
zatossóg, mert a szépben nincs se 
nyugatos, se népies, se urbánus, 
csak szép von tekintet nélkül arra, 
hogy céhbeli író írta, vagy céhen, 
baráti körökön kívüli. Csak szép 
csak jó, csak nemes és mindenek 
fölött magyar legyen.

Lassan, de biztosan ilyen u'on, 
módon jutunk közelebb ahhoz a 
népi lélekhez, melyet állítólag so­
kan ismernek, valóban azonban 
igen kevesen, mert a maga lelkét 
csak igazaknak mutatja meg a 
nép ... Sz. R. I.

ajtófélfának dőlve állta ei útját, de 
az elkeseredett menyasszony egy » - 
kalmas pillanatban be-ontott s » 
díványon fekvő találta, volt vő eg--- 
nyét. A férfi szemrehányásokat ter­
miért ment utána és kiutasította a 
lakásból. Erre heves szóváltás tá­
madt köztük .« közben Soha Irén H 
kézitáskából előkapta a zsebkést ••• 
Nyakas Imre mellébe döfte. A f|! 
fiban még volt annyi erő, hogy a 
leányt átfogva kivitte a konyhába, 
de azután összeesett. Azonnal nr" 
vost hívtak hozzá, aki megá np- 
tóttá, hogy a szúrás a szfvbtirko n - 
érte. Állapota életveszélye».

A szerencsétlenség láttára S''F 
Irén önként jelentkezett a csendő ­
ségen. honnan azonnal bekísértek • 
sátoraljnújlic'yi fl-vé-zéc foghá­
zába.
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Kopaszra nyírt hajdú­
hadházi cigányok panaszos 
küldöttsége 
lifusz-gyanús megbetegedések i 

hadházi cigánynegyedet. — 1 
szerdán délelőtt furcsa kül- 

.lottségjárás volt a vármegve- 
,á/ in A hajdúhadházi cigány- 

panaszos küldöttsége kere­
sett orvoslást nem mindennapi 
^i-elmcre. A küldöttség veze- 
ü.ie a hajdúhadházi ciganybiró 
olt aki feleségével, leányával 

öreg édesanyjával vonult 
fel a "debreceni vármegyehá­
zára tó végül elhozták maguk­
kal bizonyságtételre a helyettes 
. iífánvbirót is.

y legszokatlanabb a küldott- 
„miárásban az volt, hogy úgy 
\ Tmáiiwajda, mint a küldött- 
. r’iöl/b? tagja egy-egy fekete 
Imilonatot tartott kezében s a 
befouott női hajcsomókban még 
l)(.nne díszlett a sárga pántlika

Hamarosan kiderült a szokat­
lan panaszjárás indító oka is. 
fájdalmas siránkozások között 
mondották el, hogy szörnyű 
s,.-„ven érte Hajdúhadhaz ei- 
'-anvnegyedét. — A napokban 
m.vanis elrendelték az egész 
< igám negyed fertőtlenítését, 
ennek során aztán a tetvek el­
leni védekezés legbiztosabb be­
vett módszerét: a nyírást alkal­
mazták és a helyi orvos ellen­
őrzése mellett. 400 cigány férfi* 
ós női fosztottak meg hajdiszé- 
töl és valóban a sárga fe'ken­
dők alól hamarosan kibukkan­
tak a kopaszra nyírt női fejek ; 
de még maguk a küldöttség ve­
zetői is bizony kopaszok voltak, 
sót a bajusz helye is csupaszon 
éktelenkedett. _ r

\ vármegyeházán megertes-

Debrecenben
mlatt fertőtlenítették a hajdú- 
Orvosolják a panaszokat.
séget, különösen, amikor a ■ i- 
gánybiró jogos önérzettel mél­
tatlankodott amiatt, hogy falu- 
szerte híres nyalka bajuszát is 
leborotválták a fertőtleníts so­
rán.— A cigányasszonyok még 
el is pity eredtek, hogy gyö­
nyörű hajkoronáiktól kellett 
megválniuk és sérelmük ,‘gazsa- 
gon elintézését kérte«. Volt azon­
ban ezeken a fagikomikus pa­
naszokon kívül komoly részé >8 
a küldöttségjárásnak. Előadtak 
ugyanis, hogy amióta a fertőt­
lenítés megtörtént, _ az egész 
cigánynegyed zár alatt van * s 
a ” férfiak nem v állaihatnak 
munkát, tehát nem tudják meg­
keresni a megélhetésükre valót.

A vármegyeházán felvilágosí­
tották a hajdúlhadházi cigány­
küldöttséget, hogy, sajnos, köz­
egészségügyi okokból el ke' 
viselni a nyírást és borotvalast. 
Hajdúhadházon ugyanis három 
tífusz-gyanús me.gbetegedes to> 
tént éppen azon a környékén, 
ahol a cigányok laknak és fo,eg 
az ő érdekükben, valamint a 
veszedelmes betegség lekuzne- 

. sere rendelték el a hatóságok a 

. fertőtlenítést. A mmikavallalas
■ lehetősége ügyében 

megnyugtatásképpen közöltek a
■ vajdával, hogy azonnali utasi-
■ fást kapnak a helyi hatóságok a 
. keresettől elesettek ellátásává.

fertőzéstől mentesek 
1 eth e tőségének biztosi - 

fására. A felvilágosítás után a 
szokatlan cigány-küldöttség
megnyugodtan távozott el a 

adták a panaszos küldött-1 vármegyeházáról.

miien teile. Özvegy Fehér And- 
rásné. Fehér András. Fegyve­
res Zoltán és Kerekes Gézáne 
tagadták, hogy tudtak volna a 
sertések lopott voltáról.

A törvényszék ezután a ta­
nuk kihallgatásaira tért át és a 
második napon a védelem ké­
résére bizony ításkiegészitést 
rendeltek el egyes részletek 
tisztázására. A törvényszék 
szerdán tartott ismét 1'őtárg.va- 
lást az ügyben. Néhány jelen­
téktelen tanú kihallgatása után 
a védelem kérte a főtárgyalás 
elnapolását és annak igazolását 
hogy Kiss János a lopások el­
követése idején katonai szolgá­
latot teljesített. A törvényszék 
a kérelemnek ismét helyt adott 
és a főtárgyalást elnapolta.
Véglegesen a törvényszék ok­
tóber 7-én hirdet ítéletet a ser­
téslopásokkal kapcsolatban.

VASÁRNAPIG LEHET
A DEBRECENI GAZDÁK 
XAK SERTÉS-SZÉRUMOT

ELÖJ EGYEZTET NI
A Debreczeni Újság Hajdú­

föld napokkal ezelőtt beszámolt 
arról, hogy a debreceni 

l vezetösé- 
hogy olymódon

illetve a

A debreceni iparosság vezetői 
meleg szeretettel üdvözölték id. Nagy József 

szücsmestert hetvenedik szülelésnapján
debreceni i pa r o»tár sad a- 

egyik kimagasló vezetötag- 
id. Nagy József szücsmes- 
tegnap töltötte be hetvene- 
születésnapját. Kevés olyan

már
Gazdasági Egyesület 
ge elhatározta, L_o„ , 
juttat a debreceni és környéki 
gazdák részére sertés-szérumot, 
hogy — az eddigi malacbeszol­
gáltatás helyett — igénylésük 
arányában bizonyos összeget 
fizetnek be, amelynek fejeben 
megkapják a megfelelő szerűm 
mennyiséget. Eddig mintegy 
10.00Ö pengő gyűlt össze.

Mint értesülünk, vasárnapig, 
szeptember 1»-ig lehet még a 
szérumot elöjegye/.tetni es a ki- 

pénzösszeget befizetni a 
- - — hj.vént i-------- ■, ,

Gazdasági Egyesület titkári 
vatalába.

Ismét elnapolta a törvényszék 
a balmazújvárosi bűn­

szövetkezet főtárgyalását
Október 7-én hirdetnek ítéletet a monstre bünperben

X debreceni esendőrség, mint I 
ismeretes, bravúros* nyomozás i 
utun egy sei’téslopási ügg.xel 
kapcsolatban Balmazújváros 
határában titokzatos gyilkos­
sági ügyre derített fényt. A 

ik ugvanis megállapi- 
hogv égy jól megszer- 
tolvajtár.-aság Lajter 
fiatal. balmazújvárosi 

) apszámos eltette láb alól. A 
törvényszék statária- 

a gyilkossággal 
id. Juhász Jaka­

bot kötéláltali halálra ítélte, de 
később az idős embernek meg­
kegyelmeztek. Közben fiának, 
.Juhász Józsefnek ügyevei fog­
lalkozott a honvédtörvényszek 
statáriális bírósága.

X honvédtörvényszék Jú­
lia.-/, József bűnösségét megál­
lapította, minekutána halaira 
ítélte és a halálos ítéletet a fia­
talemberen végre is hajtotta.

Ezzel még nem fejeződött be 
a monstre bűnper, hiszen luú- 
Fa volt még azoknak el ítélésé, 
akik a sertéslopásban valami­
íven formában resztvettek. A 
debreceni királyi ügyészség a 
rendőrség nyomozása amp.um 
Id. Juhász Jakab.. Juhász> Ja­
nó- 21 éves balmazújvárosi 
kondás, ifj. Juhász Jakab 26 
éves balmazújvárosi gulyás, 
Kiss János 27 éves hajduszo- 
boszlól kondás ellen lopás bűn­
tette miatt, emelt vádat, mert a 
vádirat szerint 1940 tavaszától

hittük.

Imre

debreceni 
lis bírósága 
kapcsolatban

A 
lom 
jel * 
tér 
óik 
iparosunk van, aki mögött oly 1 
munkában és sikerekben gaz­
dag iparos közéleti múlt áll, 
mint éppen id. Nagy József­
nek.

Helyet foglalt egy időben az. 
ipa etestül et vezetőségében mint 
alelnök, élén állott huzamosabb 
ideig az. Iparos Körnek, az Ipa 
ros Dalegyletnek, beltagja volt 
hosszabb időn át a Kereskedel­
mi és Iparkamarának. De nem 
volt olyan ijiaros intézmény, 
ahol az ö közreműködését nél­
külözni tudták volna : mindig 
és mindenütt lelkesedéssel, a 
legtisztább önzetlenséggel dol­
gozott az iparos érdekekéit.

Különösen emlékezetes az az 
akciója, amikor az Országos 
Kézműves Kiállításokon részt 
vett az általa megszervezett ki­
váló iparoscsoporttal és elhoz­
ta az országos vándordíját. Ez­
zel nagy dicsőséget szerzett 
nemcsak az egész debreceni 
iparosságnak, hanem szeretett 
szülővárosának is.

Id. Nagy József szücsmester, 
aki mesterségének is nemcsak

országosán. de külföldön is is­
mert és elismert kiváló képvi­
selője. már sok-spk kitüntetés­
ben részesült, 
érem mellett 
ezüstkoszorút. is, 
ködöséért is dr.
iparügyi miniszter pár évvel 
ezelőtt legmelegebb elismerései 
nyilvánította neki díszes leirat­
ban.

Mind ezen kitüntetésekt el 
azonban becsesebb lehet neki 
az, az igazán osztatlan es ő-zin 
te szeretet, amely öt városszer­
te körülveszi. Ez valóban h**n- 
eöségteljes melegséggel nyilat­
kozott meg a tegnapi nevezetes 
születésnapján. Egymásután ke 
resték fel az ipartestület ré-zé­
rói : Galamb Ferenc elnök. 
Lechner Lajos jegyző, az Ipa­
roskor részéről Krisch Karoly 
elnök, az Iparos Dalegylet im- 

i vében Csóesits Lajos elnök.
Takarékosság Rt.

. kara élén Benyáts Emillé'. 

. vábbá Zombor Károly.
András és még nagyon 
az iparosok köréből s 

i jövő szavakkal fejezték 
I kívánságaikat. Id. Nagy 

hálásan köszönte meg 
kedves figyelmet, ezt a sok-sotfe 
és igazán szíves figyelmet.

Számos arany­
megkapta az 

közéleti mfi-
X'arga József 

pár évvel

a 
egész vezér-

1, to-
/,<>os 

sokan 
szívből 
k i ,ió- 
,1 ózsaf 
ezt a

Scheffler János megyéspüspök 
az ungvári kálváriái búcsún

A megy ésf »pásztor háromnapos ungl látogatása

me- 
k Öl­
ung?

I Turáni vadászok 
miskolci nagy seregszemléje

A Turáni Vadászok nemwtvédelmi 
tervezete a délvidéki é, erdélyi 
erőteljes s/jerverkedés után most 
az északi vármegyék megszervezését

V. Az. első nagy szemlét
ala-
egy- 
vár- 
köít- 
esú-

folyt

az ees—- ------
tűzte ki Célul. Az első nagy s- 
Miskolcon tartották, ahol most 
kult meg a Borsod vármegyei, 
ben Heves, Zemplén és (Tömör 

szervezeteinek kerületi 
A miskolci eeneterem 

helyiségében 
dr- Vajda 

főtanácsos korelnök-

kezdve 1943 márciusáig .^Vl 
nyi Józsefné, Vámpénztár Rt. 
Vásári Gazdasaga dr. Kick I , Z|.;ir 
László, Balogh Sándor. Gyula­
halmi Gazdaság, Baa. Vilmos, 
gróf Sernsex László, 1 intet 
Gyula, Nagy István, Fischer 
Rezső, Kiss Isbván, Sípos La­
jos, Ferge József. K. szabó 
‘Márton, Szegedi István, >zucs 
Imre és Fegyveres Zoltanm 
birtokától több mint száz da­
rab hízott sertést loptak el.

Id. Juhász Jakabné és Ju­
hász Jánosné bűnsegédi bunie- 
szességgel és okirathamisiUis- 
sal özvegv Fehér Andrásne 
Fegyveres Zoltánná és Fehér pú^ or«.,«, 
András hajdúböszörményi hi-1» 1
kosok pedig orgazdaság büntet-- vi n<o 
tévéi vádolva k*“™1.!ek '’lopott " jelen evő bájtéinak 
lottak padjaia. m |hma közepette mondotta
sertéseket megvásárolták.

A debreceni törvényszék dr. 
Kövenyessy Sándor elnöklete 
alatt működő bíl,1’e,,]V}Vj.‘svvíásl > 
liusban kétnapos főtargyaias| .

, keretében tárgyalta a hatalmas 
bűnügyet. Juhasz Jakab ko­
nokul tagadott és mindent ha-

i lálraitélt és kivégzett tiara 
i igyekezett hárítani. Általában | 
. véve fiai is tagadásban vodak.A két. asszony szintén azt han-|r'/n >.. 

gozu.it», b>8.v H*-*.’« “1 “i í 
telniük sem volt. Kiss Janos ki hallgatása során beismerte. H 
hogv id. Juhász Jakab ré-zere' .. 
többször hajtott sertéseket b'X’a'^'I.
ezt nfinden alkalommal jóliiszel

megteltfolási 
le « 
egészségügyi 
sége mellett.

Az. országos köapont restéről
Huszár Aladár dr. w. kir. titkos 
tanácsos, orszugus táradnak. Bartha 
sTánOf orsitágoa főt. lkai <•« Fgy 
egyenruha* vada «/.küldőt t Hvg érke­
zett Miskolcra.

Elsőnek vitán 8iuibó Sándor ny.
., ; a meg} •"
irányítója számolt be * megye szer-

Ivezési munkálatairól. Vtana Bait ha 
főtitkár ismertette 
út, múltját e.ió- 

feladatait, majd vitéz Hu- 
ladár dr. országos társelnök 

óriú'i tapsvi- 
haia közepette mondotta <*• magas 
színvonalú, magyar érméstől izzó be-

A szatmári egyházmegye fő­
pásztora, Scheffler János 
g y é,s p ü s pö k háromnapos 
utat tett egyházmegyéje 
részén. Szombat estétől kedden
délutánig tartózkodott ungi 
papjai és hívei körében a püs­
pök, aki plébániákat látogatott 
és most alapítás alatt lévő plé­
bániák ügyeiben járt el azon­
kívül, hogy résztvett az ungvá­
ri kálváriahegyi búcsún.

Szombaton este 
kocsin 
rétében Scheffler 
pök. Vasárnap reggel 
ráncra ment a föpásztor. 
pléháiiiaalapítás van 
ban. Itt szentmisét 
prédikált es a sziovakajku >>i- 
vek általános nagy örömére 
szlovák nyelven is szólott a hí-

érkezett
Ungvárra titkára

János

gep- 
kíse- 
püs- 

Szob- 
altol 

folyamat­
mondott,

vekhez.
Szobránv mellett, Tibán is lá­

togatást tett vasárnap a püs­
pök.

A hétfői napon l nghábm 
keresztszentelést ‘végzett a fii­
pásztor a most létesült plébá­
nián, itt is anyanyelvükön szól­
va szlovákajkú híveihez. Feny­
vesvölgyre vitte innen útja a 
főpásztort, aki visszatérőben 
Nagy hereznán és Perecsenyben 
tett még látogatást.

A keddi napon az ungvári 
kálváriái búcsún a öúcaúmisét 
pontifikálta fényes papi segéd­
lettel a kálváriái kápolna előtt 
a búcsúra egybeserglett hívek­
nek. Szentbeszédet is mondotta 
nagymise kapcsán a föpásztor. 
aki délben a plébánián pap,iáit 
fogadta, majd 17 óra tájban el­
utazott Ungvárról.

„Kirántott nyakkendő“
és a szódásüveg

nck fe O'tlcu tv.üks. gességéiöl be-
- hogy ezt étidig nem tudtuk 

elérni, az árért történt, mert kö­
zömbösek voltunk az, Üj.V' k iránt 
é« nem mertünk magyarok lenni.

A lélekemelő beszéd után a ne.yi 
t tisztikarának megválasz­

tására került, a sor. Emiikké, vitéz 
ándor ny. altábornagyot vá- 

Mcllette n nn-ko ci tár- 
.ínc-java került be a ve- 

A közgyűlés hódoló táv-

A kábái esendőrség érdekes 
ügyben fejezte be a nyomozást. 
A múlt nap Debrecenből vitéz 
Antal Lajos vagongyári mun­
kás és Bálint Kálmán vagon­
gyári asztalos hazatért Kabára 
hogy szabadidejüket családjuk 
körében töltsék el. Bálint Kál­
mán családja azonban kiment a 
temetőbe és az asztalos átment 
a közeli Gere Zoltán-féle ven­
déglőbe, hogy egy kicsit boroz- 
gasson. Vitéz, Antal Lajos több 
társával ekkor már ott boroz- 
gatott és amikor a belépő Bá­
lintot meglátta, hangos szavak­
kal sértegetni kezdte. majd 
hogy sértegetéseinek nyomató­
kot'adjon. felállott helyéről tó 
az idősebb ember 
jét kirántotta.

Bálint Kálmán 
kellemetlenkedni és a ........ .
dő kirántás., után csak ennyit 
mondott :

— Maid elintézzük holnap a 
inühelyíőiiökségen.

i Vitéz Antal Lajos azonban

nyakkendő

nem akar 
a nyakken

elintézni 
Bálintnak 
hogy be­

esett a »öntésbe. Amint az 
talos fel akart, állani, arra 
figyelmes, hogy Antal és 
sai támadólag lépnek fel 
szemben, ezért felkapott 
szódásüveget é- azzal támadó­
ját fejbeütötte. Bálint már csak 
annyit látott, hogy vitéz Antal 
Lajos megtántorodott. de a vé­
gét nem várta be. hanem haza­
távozott.

A fiatal vagougyári munkás 
Összeesett és elvesztette eszmé­
letét. Társai vitték haza aká­
cára és orvost hívlak hozzá. Az 
orvos megállapította, hogy az 
ütés következtében könnyebfo- 
kú agyrázkódást szenvedett, 
jobb fülére elvesztette hnllóké- 
pességét. vontatottan és dadog­
va beszél.

A csendőrség a nyomozás lie­
fe jezése után a korcsmái v re- 
kedésről jelentést tett a debre­
ceni kirá'vi ügyészségen.

a helyszínen akart 
mindent, nekiment 
és azt úgy meglökte,

asz- 
leV 
tár- 
x ele 
egy
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a Magyar Élet 
Pártjának Mrd

KOZI’ONll l’AKHROUA: Arao, 
Bika szálló félemelet, »hoi • Parl 
srocialls tanae-sadó Irodájában fe­
leket fogadnak *» kérvényekéi *t- 
>e*znek minden hétköznap dél­
előtt •—1 óraif.

HAJÓI) VARMEGYE MAGVAK ELEI 
PARTI VEZETŐSEGE miodeu
héttőn éa pénteken • főtapáni bi- 
tataiba» délelőtt B—12 óráig pa­
nasznapot tart, amikor is a kérel­
mek és paaaasak a vármegyei 
köeponti MÉP titkárnak adha

#40 <—I 
gyógyszertárak

ÉJJELI SZOLGÁLATA
„Kossuth“ Lux Arnold, Piac-ulca 

26 relefon . 2» á6: — „Magyar Ko­
rona ' Káposrlássy Géza, Kálviu-tér 
ló Telefon: 16-00* — „Arany János' 
tiozoky György, Csapó-utca 66 Te­
lelőn. 11-78 — „Hungária" Szobosz. 
Iái Szabó Jenő, Sroboszlói-iíl 4/f

Csillagok alatt
Csillag felettem mindenütt. 
Ej van. Nyugalmak éje. 
Harang kondul meg valahol. 
Az églek zenéje.

Zsong, kong a hang az éj ölén, 
éjfél tan. En nyugágyon 
pihenve hangját hallgatom 
és messze, messze vágyom.

TI csillagok, ti .jöjjetek, 
ti jöjjetek le értem.
Vigy etek messze, messzire ... 
Hová y Még meg se kérdem.

Vezessetek csak. En megyek. 
De messze, túl e földön. 
(Itt alinodás a napsugár, 
s a test szeszélye börtön.)

Menjünk hát. adjatok nekem 
kis csillogást az égen.
s én szórnám, szórnám szüntelen 
a földre égi fényem.

_ AM ALF A ISTV Á N 
—®o°—

— Dr. Radó Rezső lemondott 
a Vuradegyházmegyei Taka­
rékpénztár Igazgatósági tagsá­
gáról. Mint értesülünk, dr. Ra­
dó Rezső, a kereskedelmi és 
iparkamara miniszteri biztos- 
főtitkára. a Váradegyházme- 
gyei Takarékpénztár Rt. igaz­
gatósági tagságáról lemondott. 
A Varadegy házmegyei Takarék 
pénztár Rt.-nél volt a kamara 
nyugdíjalapjának li; ezer pen­
gője. amelyet más pénzintézet­
nél helyeztek el. Hír szerint 
Bujdosó Gábor, a Kamara igaz­
gatója továbbra is tagja marad 
a Váradegyházniea.! ei Taka­
rékpénztár rt. felügyelő-bizott­
ságának.

A kollégiumi tanítóképző­
intézet gyakorlóiskolájának II 

AT II. osztályos tanulói ma 
reggel 8 órakor jelentkezzenek 
az intézetben. Olvasókönyvet és 
írószert mindenki hozzon ma­
gával.

— A .Magyar Nemzeti Bank 
Üzletvezetősége a keleti és t r- 
délyi országrészeken működő 
fiókintézetek és kirendeltségek 
bankkerületeit újból szabályoz­
ta. Az új bankkerületi beosztás 
folytán Í943. évi szeptember hó 
10-tőí kezdödőleg a debreceni 
fiókiutézethez tartozó berettyó­
újfalui mellékhely a nagyvára­
di, a innnkáos! fiúk intézethez 
tartozó nagy szól lősi és a nyír­
egyházi fi ók intézeti! ez tartozó 
mátészalkai mellékhely a szat­
márnémeti í iókintézehiiez fog 
’•tú lozni.,

írsi rádiószolgálat
LLA.MHO8SZ

K.netkezö honvédőink megnyug­
tatjuk hoz,;,!«: lo/ó. ka:. nincs -emmi 
bajuk « ezért kérik, ne agguJjanak 
é- ük. Ana kérik itthoni szerettei­
ket, hoav minő többször keressék 
t. okét itthoni eve.Cikkel. Egyéb­
ként megnyugtató ii,zcnete:kei. .sze­
rető csókja ka: és szívélyes ii.'özie- 
eikef küblik következő hozzátarto­

zóiknak:
Orosháza: Jakab László az F’. 384 

tábori postáról kis.eányának, fele­
ségének. Leve et vár.

Debrecen: Mayer József hadapród 
őrmester R P. 939 tábori postáró* 
•/.öleinek, feleségének.

Debrecen: Lakaton József törzs- 
őrmester a P. 939 tábori postáról 
sziileinek. feleségének.

Debrecen: dr. Szabó Károly saá- 
zados szil einek, nővéreinek, sógorá­
nak.

Nagykároly: Tuczuly Mikié«» hon- 
veő r Z. 954 tábori postáról szülei­
nek. rokonainak.

Hajdúböszörmény: Sántha A ni a 
honvéd az F. 867 tábori postáról szü­
leinek, rokonainak. Arra kéri sze­
retteit. hogy ezután új címére, tehát 
az F. 867 tábori postára írjanak.

Bag-amér: Beregszászi .József hon­
véd az. F- 867 tábori postáról fele­
ségének, rokonainak.

Debrecen: Varga Sándor honvéd 
az F. 867 tábori postáról feleségé­
nek, kisfiának és szüleinek. Több 
levelet éjn csomagot vár.

Nádudvar: Kovács Ferenc tize­
des a H- 817 tábor: postáról szülei­
nek, fe őségének és gyermekének. 
Levelet vár.

Karcag; Szabó Imre Örvezető az 
A. 469 tábori postáról szüleinek, 
testvéreinek és Ilonkának. A cso­
magot megkapta, köszöni.

Debrecen. Katona András tizedes 
a FI 813 tábori postáról feleségének 
és szüleinek. A fényképet megkap­
ta, nagyon örült neki és nagyon 
sík-pen köszöni.

Debrecen: Papp Sándor őrvezetö 
az A. 469 tábori postáról «zircinek, 
testvéreinek. Leve et és csomagot 
vár.

Debrecen; Kállai Jáno« honvéd a? 
A. 469 tábori postáról szii einek. 
testvérei uek.

Sáránd: Sápy .József honvéd szü­
leinek. hozzátartozóinak ás ismerő­
seinek.

Rádióüzeneteink közlését holnapi 
szamunkban folytatjuk » Adjon Is­
ten szebb jövendőt minden magyar- 
n a k !)

ICD« oaoacDacDBoaoBQ

— Református missziói kon­
ferencia Hajdúszoboszlón. A 
református egyetemes konveut 
missziói bizottsága szeptember 
27.. 28. és 29-én Hajdúszobosz­
lón missziói konferenciát ren­
dez. Az előadók között szere­
pelnek : dr. Ravasz László püs­
pök. di'. Ferenczy Károly egy­
házkerületi főjegyző és a kálvi­
nista egyházi élet n.ég számos 
k A ál ósága.

Német gyorsíró tanfolyam 
kezdődik október elején a ki­
inai Magdolna és Sinkovits Ré. 
áné Slezák Már a gyorsíró-, 

gépíró- és szépíróiskolájában. 
I‘?ac-u. 73. Telefon 22-53. Deb­
recen! tanker, kir. lóig. eng. 
szám 5548/1942—43.

— Asztalosmesterek figyel­
mébe! Az augusztus havi enyv- 
utalványokat ma este fi órától 
fél 8-ig osztjuk. Majd pedig 
szakosztályi ülést tartunk. Tár­
gyalás alá kerül a munkások 
kérelme az órabérek felemelése 
tárgyában és több fontos ügy. 
A gyűlés a díszteremben lesz 
megtartva. Azok, akik az enyv- 
utalványaikat f. hó 20-ig át nem 
veszik és be nem váltják, já­
randóságukat tovább mái' nem 
kaphatják meg. Bálint Sándor.

Vöröskereszt bajt
SZERETEIHl

Szeptember 15.. szerda.
Ezutta a kóré megnyugia 

üzenetek étkeztek:
Debrecen. Philipp Ernő ,-jtkav/- 

'.■zeio akt egyenként s Magya- 
Nemzeti Könyv- Lapkiauö rt. 
könyvkötő-művezetője. az L. 128 tó­
bon postától a kovet-kezft levelet 
kitidte a lapkiadó vállalat igazgató­
jának. Somogyi Gábornak

..Kedve, Igazgató L'r ! A eg- 
ulobb küldött lap.i.o esek most kap­
tam meg, de így is ürü lem na­
gyon köszönöm a bátorító szavakat, 
ígérem és ígérjük, hogy mindent, 
amit egy igaz magyarnak meg kell 
tenni, azt minden tudásunkkal meg 
is tesszük. A többi nem rajtunk fog 
múlni De rendíthetetlenül hisszük a 
mi győzelmünket és a szebb, boldo­
gabb Magyarország feltámadását. 
A lelkiismeretűnk tiszta, s győzelem 
«zent tüze hatja át e, megvédjük a 
hazát. A hitünk és erőnk törhet.en. 
jöhet bármilyen megpróbáltatás, 
büszkén tűrjük, mert így kívánja, 
a vérünk, a fajtánk,! — Szeretet­
te jes tiszteletté; Küldöm iidiiir..ete­
met: Philipp Ernő "

Debrecen: Silye János örveaető a 
Z. 631 tábori postáról szeretette! 
köszönti szüleit, testvéreit és roko­
nait. Kér;, ne aggódjanak érte, mert 
hála Istennek, az aggodalomra nincs 
ok. Nagyon jó! érzi magát és egész­
séges. Mindenkinek jó egészséget kí­
ván s nagyon sokszor csókolja édes­
anyját, édesapját, testvéreit és ro­
konait. Ismerőseit, a Sz-.káil-isa'.ádot 
üdvözli, Icákénak pedig kézcsókját 
küldi.

Debrecen; Magyar János honvéd 
a H 813 tábori postáról szeretettel 
esóko ja sz.ü’eit. testvéreit. Hála Is­
tennek, n.ncs semmi baja, szeretet­
tel gondol mindenkire niéseze Orosz­
országból s több levelet vár. Test­
véreit és szülét szeretette! köszönti 
és jő egészséget kíván m ndenkinek.

Kondoros: Faluska János honvéd a 
K 5::r tábori postáról megnyugtat ja 
sziieit. testvéreit, hé;a Istennek, n 
egjobb egészségnek örvend. Arra 

kéri őket, a cséplés eredményéről s 
a kukoricatermés ktlátásokro 1 mi­
nél előtt tudósítsák. Több ’evelet 
'ár és mindenkit szeretette’ esóko'.

Pác: Pusztai ftyn „ a Z. 268 tá­
bori postáról örök szeretettel esóko:- 
ja fenségét és kisleányát. Név-,ap­
juk alkalmából szive minden szele­
teiévé gratulál nekik. Arra kéri 
őket, minél előbb írjanak.
'CDBCDBCDBCDBCDBCDBCDBCDI

— A debreceni Or vosszö vét­
ség elnöksége legutóbbi ülésen 
elhátározta és ezúton közli tag­
jaival, hogy az orvosi kezelési 
dijak és az ezév« háziorvosi ho­
noráriumok a mindenkori álta­
la nos megélhetési és és árviszo­
nyok tekintetbevételévei ária- 
pita ml ók meg.

R. Máriássy .Magda tánc­
intézetében október 1-én diák­
tanfolyam kezdődik. Péterfia 
30.

— A vizsgálóbíró letartóztat­
ta a gázoló gépkocsivezetőt. Dr. 
Nyerges Miklós t izsgálóbiró 
most hallgatta ki K’ss Sándor 
hajdúböszörményi tűzoltó sof- 
főrt, aki napokkal ezelőtt Haj­
dúböszörmény és Debrecen kö­
zött halálra gázolta vitéz Sérts 
Gyula ni. kir. ezredest. A nagy­
váradi közlekedési csendőrőrs 
ugyanis a gázolással kapcsolat­
ban nagyfokú gondatlanságot 
állapított meg. A vtesgálóbíró 
Kiss Sándort kihallgatása után 
előzetes letartóztatásba helyez­
te. mert valótlan gondatlanság 
latszik fennforogni a halálos 
gázolással kapcsolatban. A vizs­
gálat során ugyanis megállapí­
tást nyeit. hogy Kiss Sándor 
kocsijának fékíe! egyáltalán 
nem „fogtak.

Szombaton, 18-án I 
Filharmóni

A Zenekedvelők Köre jótékonyt 
órakor a Bika <

l'iincpi dk>zh4ngrer«eiin>el nyit 
ja meg Idei jólékonyc#lu hangtér 
seny soenealát a Zenekedvelők Kö­
re. A budapesti rilliarinóiiikus I ár 
sasag erdélyi hangverseny körútja 
u(án, mielőtt Budapestre visszatér­
nek. pazar miisor hangversenyt ad 
a Bika dísztermében. A hangver­
senyt, melyen Beethoven. Gsajkov- 
srky. Liszt és Dohnányi müvek sze­
repeinek, dr Dohnányi Ernő elnök 
karnagy vezényli.

A Zenekedvelők Köre a jótékony 
nemes cél: a hadiarvák javára ad­
ja tiszta jövedelmét. Ezen int azon-
GD ■ CD ■ CD ■ CD ■ CD ■ CD ■ <=> ■ <=> I

— A Debreceni í rnok Mária 
Kongregációja ezúton értesíti 
tagjait, hogy‘ alakuló gyűlésük 
szeptember hó 23-án, délután 4 
órakor lesz. Elnökség.

— Debrecen sz. kir. város Zene­
iskolájában szeptember hó tó-én 
16-án, 17-cn és 18-án d e. 10—fél 
12-ig és délután 4—5-ig lesznek a 
felvételi vizsgák az új növendékek 
részére. Ugyanakkor azon volt nö­
vendékek részére. akik júniusban 
nem vizsgázlak le, pótvizsgát tar­
tunk. Ennek dija 40 P. Uj és régi 
növendékek részére beiratkozás na­
ponta délelőtt 10 -12-ig és délután 
5—6-ig.

Jobbágy Ilonka baléi(is­
kolájában megkezdődik a taní­
tás szept. 17-én. D. u. 4-től be- 
íratás. Péterfia-u. 30.

Gyouiorsavtüllengés és gyomorfekély 
e.len csak Kalciszil-t, (ezelőtt Haj- 
duint) használjon, Hatása biztos. íze 
kellemes. Ajánlják orvosok betegek. 
Készíti : „Szlankay” gyógyszertár, 
Debrecen, Szent Anna-iúca 61. sz.

A kőművesmesterek ülése. 
A debreceni komtit esmesterek 
szakosztálya tegnap este Szpií- 
rav Ferenc elnöklete alatt ülést 
tartott, amelyen a szakosztály 
részére k’nitait 13.000 darab tég­
la elosztásával foglalkoztak.

- .Megkezdődtek a ref. lel­
készképző vizsgák. A ref. lel­
készképző vizsgák tegnap meg­
kezdődtek.

— Vattay tánciskolában szep­
tember 29-én diákkolon kezdő­
dik. Kossuth-u. 11.

— Súlyos gyermekszerencsét­
lenség a lövölde közelében. Sú- 
1 y os gv e rmekszeren ősét I e nsé g 
történt az ungvári lövölde kö­
rül. ahol egy robbanótöltétiy 
felrobbant cs két kisfiút, vala­
mint egy lányt megsebesített. A 
lövölde nag.v gol.vófogója mel­
lett vezető úton haladt Búkor 
József ungvári próbarendőr, 
akinek feltűnt, hogy az út po­
rában három gyermek valami 
körül foglalatoskodik. Az esetet 
játéknak hitte és tovább ment 
útján. Alig haladt azonban né­
hány lépést, hatalmas detonáció 
rázkődtatta meg a léget és a 
másik pillanatban gyermeksí­
rás, jajveszékelés hallatszott. 
Nyomban a gyermeki k segítsé­
gére sietett, sőt az egyi'k fiúcs­
ka után szaladnia is kellett, 
mert a robbanástól való ijedel­
mében futva menekült el a 
helyszínről. A három vérző 
gyermeket, a nyolcéves I.ompéj 
Emilt, a hatéves Sink;, Ferencet 
és a négyéves Sinka Évát az­
után bevitte a közeli házba, ahol 
elsősegély ben részesítette, ma jd 
értesítette a mentőket, akik az­
után a kórházba szállították a 
gyermekeket. A kórházban 
megállapították, hogy a három 
gyermek testén több, elég sú­
lyos sebeket okoztak a szilán­
kok. A szerencsétlenség ügyé-

magiQduJl a vizsgálat -

•sz a budapesti 
kusok hangversenye
■élú díszhangversenye este 8 
lísztermében
hun mindenkor nertn előtt tartja a 
közönség kullurigénvél is rs P,ttl 
i< hangversennyel felejthetetlen él­
ményt nyújt, iz illusztris vendégek 
• zonvbafon délután fél f> elölt ér 
kérnék Nagyvárad felöl, V nemes 
város is kiveszi részét a jótékony 
rét támogatásából és vendégül lat 
ja a hangverseny 50 szereplőit a 
Bikában és fogadja a város dis» 
polgárát dr. Dohnányi Ernőt.

A rendkívüli díszhangversenyre 
még kapható néhány napi jegy a 
Berfók-féle könyvkereskedésben.

I CDI CDS CDI CDI CDI CD BCD BCD

Utatásnál
a ** etet mód zavarja • rend«41^ <A eméiztést émelygést lejlája» S3 J) ofco*- Ne felejtse, hogy wtazasho»

Xx>00<>00<><>c><»<>0<>0000<>00

Felhívás. Felhívjuk a kár­
pitos-szakosztály tagjainak fi­
gyelmét, hogy szeptember 17-én 
pénteken este le) 7 órakor az 
Ipartestület tanácstermében 
szakosztályi ülés lesz. Tárgy : 
rugó- és szegelosztás. A tagok 
feltétlen és pontos megjelené­
sét kéri a szakosztály elnöksé­
ge.

— Nadárverés. A város tulajdo­
nát képező Pác—Veker-cn táróit 
2400 kéve, muitévi termésű nád 
folyó hó 17-én. d. e. JO órakor a 
helyszínen nyilvános árverésen el­
adásra kerül. Gazdasági Tanácsnok.

— B. Máriássy Magda tánc­
intézetében f. hó 19-lői minden 
vasárnap 7 órától össztánc. 
25-én pedig gyermektan folyam 
kezdődik. Péterfia 30.

— Vattay mozdulatművészeti 
iskolájában akrobatika, step, 
szakszerű mozdulatnevelés ok­
tóber 1-én kezdődik. Kossuth 
11.

— Összeesett és meghalt, ha­
lálának oka végelgyengülés. Az 
elmúlt nap Domokos Ferenc 75 
éves szegényházi ápolt az. utcán 
összeesett és njire a mentők ki­
szálltak hozzá, meghalt. Halálá­
nak oka — mint az orvosi vizs­
gálat megállapította — végel­
gyengülés.

Dr. Naményi Gyuláné 
gyorsíróiskolájában. gépi'o,s- 
kolájában szeptember eleién 
tan fol vám kezdés. .V idékieknek 
vasú (kedvezmény. Előkészítés 
államvizsgára. (Batthyány-’i. 1' 
Telefon húszhetvenhét. Debre­
ceni tanker, kir. főig. eng. 
száma: (>475-1941—42. Helyes- 
Í! á.stanitás.

— Elragadta a megvadult ló. 
Könnyen végzetessé válható 
szerencsétlenség érte Hajdú Jó­
zsef 56 éves, Monostorpá) vi- 
úton lakó kocsist. Szekerével a 
Deiik Ferenc-utcán haladt, ami­
kor lova hirtelen megvadult, el­
ragadta a szekeret és Hajdú 
József kiesve a rohanó járnni- 
böl. a kerekek alá került. Sú­
lyos belső sérüléseket szenve­
dett. Megindult a vizsgálat an­
nak kiderítésére, hogy a sze­
rencsétlenségért kit terhel feie 
lösség.

— Hirdetmény. Dcbiecen sz. kir. 
város — áliatálloniüeva részére 
nagyobb mennyiségű luccrna-s/.enii . 
lóhere-»/.'1 nőt. z-abbosbükköny-s/ená' 
muhar-szénát, takarmány- és a 0,n- 
szalmát sásáról. A város áilatáln- 
mánya részére megvásárolt mennyi­
ség az eladó pont-besz.o!gáltatás> kö- 
te’.czettségébe beszámít. AjA|’la,0’iB^ 
■/„J.iin VH2V írá-ban » pu/Ja’íg' 
ügyosztálya;,; (Városháza, magas- 
i’ölilszint 14. szám'i szoba) » hiva­
talos órák alatt lehet beadni. Gaz- 
daaági Tanácsnok, '



Mg

l
liU3 September 1« Olitörtok «tfiUGUU UI1Í6—WUDUfOli 7 .

8

tel

ü'k

ne*

lat

3

thai

>o
ar

•en 
az 

»en

;ok
[lé­
sé-

dó­
ról t 
nád

hin

let!

ith

Í13-

■iin

iné

iéll
ieK

ié.
Itó

a

du
li-

re­
in- 
'p- 
ie--

iát
ro­
ló­

sat
'RÍ

HZ-

Gyászrovat

özv. Tiller Királyné

..„„.i 77-ik évében, özvegy­
iének 6-ik napján csendesen 

Temetése pénteken
delének

elhúnyt. .
j. lutiin a órakor lesz a Közte- 

lt,|0 ■> \. számú ravatalozó ter- 
nl,.|,(>l az ág. ev. egyház szer- 
, )li;,sa szerint. Gyászoljak ne-

t érmékéi : ifj. Tiller Ká- 
feleségével, Bordy Gfeellá- 

Tiller Erzsébet özv. Czvet- 
kovits Apostolné, Tapolezay 
Tiller) Pál feleségével Huszty 
Lillával, Tiller Emma férjével 
jr. Julow Jenővel ; unokái : Ta- 
poíczay Évike és Palika, Julow 
lenoké. Lakás: Andrássy-ut 
!■>. Temetését a Gebauer temet­
kezési vállalat rendezi.

Iliise Petemé szül. Dobi Sára 
57 éves Korában elhunyt. Te­
metése csütörtökön délután 5 
órakor lesz a Köztemető ravata 
lozó terméből a református 
pgjiiáz szertartása szerbit. —- 
gyászolják: gyermekei és aki­
terjedt rokonság. Lakás: Barea- 
gág-utca 36. Temetését a Ge­
bauer temetkezési vállalat ren­
dezi.\ idu Szűcs Imre szabómester 
77 eves korában elhúnyt. Teme­
tése szombaton délután 5 óra­
kor lesz a Köztemető dfózrava- 
talozó terméből 
szertartása szerint.
terfia-u. 11- Dankó temetkezés.

Erdélyi Ernő kovács tanuló 
ÍR éves korában elhúnyt. Teme­
tése pénteken délután 5 órakor 
lesz a Köztemető Hl. ravatalozó 
terméből. Lakás: 
Dankó temetkezés.

Sain Istvánná I
45-1 k évében 
ina, 
lesz 
tus

ref.

SZÍNHÁZ
SZÍNHÁZI MÜSOK :

Csütörtök este Mosoly országa 
Tisztviselő es*).

Pénteken: Taltornokné B bérié*,-
Szombaton délután: Mosoly orszá­

ga (Olcsó filléres helyárak.)
Szombaton este: l áb »rnokné Bét 

letszünef.)
Vasárnap délután Tábornokné.
Vasárnap este: Tábornokné. (Bér 

lefsziinet.)
Hétfőn este. Mosoly ország«. Mun­

káselőadás,
Kedden este; Tábornokné. iC bét

let.)
Szerdán este: Tábornokn.e (A bér­

let.

Nagy Piroska 
elhúnyt. - Temetése 
délelőtt 11 órakor 
teremből refortná- 
szertartású i'má- 

. . Hortobágy. Műin 
.Kegyelet“ temetkezési 

........... - 2. szám

csütörtök

egyházi
Lakás: 

( sarka 
vállalat., Dégenfeldtér

ben kórusán c’harspózó sportszerűt- 
leneéget kiirtsák a játekosokbé;.

negyedrésznyi rozsot 
kell keverni

Az idei jó gabonatermés 
máris lehetővé tette, hogy az 
illetékesek javítsanak a kenyér 
minőségén és az e tekintetben 
elért eredmények máris a leg­
teljesebb mértékben kielégítők.

A Gabonaforgahn* Központ 
utasítást küldött a kereskedel­
mi őrlésre berendezett malmok­
nak és kötelezte őket arra 
hogy

gabonaváwárlásaikban « 
búza és a rozs között köte- 
lezöleg tartsák be a »:» 
arányt, a liszt kiszolgálta­
tásánál pedig ennek megfe­

lelően a 3:1 arányt.
____ „ Az ország gabona-, illetve 
napig Budapesten t-artózkodott, I lisztellátásának gazdaságosabba 

a színigazgatók értekezleten Itétele érdekében szükség van 
erre az intezkede-sre azeit, m -it 

részt, a gyűlésén általános sem- ünnlagában nehezen felhasz- 
problémakat tárgyaltak meg. |!laniató rozsot szinte észrevétle­

nül országszerte felhasználhat­
ják. mégpedig olymódon, hogy

színházi mozaik
Beleaiai Vager István igazgató 

két 
ahol 
vett 
házi

Adúny Lászlóné K. Gaz.só Ju­
lianna élete 27-ik éveben el- 
búnvt. Temetése péntek délután 
3 órakor lesz Hencidán a csalá­
di háztól ref. egyházi szertar­
tással Debrecenből történt szál­
lítás után. A szállítást Csurka 
..Kégyelet“ tenietkezéöi vállalat, 
Dégenfeld-tér 2. szám végzi.

Pénteken este mutatja be a Cso­
konai színház, az utóbbi idők egyik 
legnagyobb sikerű operettjét, a Iá” 
bornoknét, amely Budapesten egész 
kivételes előadási sorozatot ért ,uág­

érdekes szövegét 
Vándor Kálmán ír­
kvalitásos írók é-*

operett.színpadon ind­
ent ős si ke re­
tt Tábornokné 
mese teljesen 
szereplői az

az a búzakeuyérnek in javára 
szolgál. A sütő szakemberek v» - 
leménye szerint

a kevés rozzsal kevert bú­
zakenyér, a legújabb ke­
nyértípus, johb lesz még az 
eddigi javított kenyérnél is. 
A negyedrésznyi mértékben 

bekevert rozsliszt './letess" <’S 
tartósabbá teszi a kenyerei, te­
hát az elrendelt keverési kény­
szer készletgazdálkodási, érté­
kesítési és egyenlősitési szem­
pontokat old meg szerencsésen. 
A gyakorlati szakemberek meg­
állapítása szerint ez annyit is 
jelent, hogy a rozstermést ki­
cserél* búzára, ami bármilyen |j 
vonatkozásban nemcsak értéke­
sebb, de felhasználási, is sokkál 
könnyebb. A jó gondolat mű­
szaki megoldásának kivitelét a|pyar c*upat 
malmok 
tálja.

SPORTHIRMONDÖ

Negyeenb-'eu ökölvívó verseny
Debrecenben. A hadtest leyjjtó 
ökölvívói október 3-án Qebrcitcu’M'B 
nagyisíuibású versenyt tar'aimk. ';A 
verseny színhelye az Arany B ka 
díszterme lesz, ahol nívó* ».'•* p »n- 
pé<* küzdelmeket lálbat.u kö^öung

Snatniárou játszik vasárnap m‘nf- 
. két NB 111 csapatunk. .V \ -
gyár h Szatmári Tiirekv. a 
l)\ sc 11 pedig a Szatmári Vasutas­
ul 1 <á i«zik ■ A 
kr,.dte az. idény 

lm-ikö/é^en .jobb

\ illanrgyúr ru."Zif
, artúu niiiicK’gyik 

eredményt vit el.
kikapott», ti Xh^yvü* 

döntetí<‘p,ül ni<;£nó- 
yt pejig ,PHikVnß“ 

legyőzte. Ha tovább akypyik 
iw>n-

í

11

.Marólúgot ivott egy más­
féléves gyermek. Súlyos sérü­
léssel szállították ki a gyermek­
klinikára Juhász Gyula, Attilá­
ién szobafestő másfélévesGyu- 

ű nevű fiacskáját. A gyermek 
az orvosi vizsgálat megállapító; 
-a szerint marólúgot ivott, ami 
belső részét súlyosan összeron­
csolta. Megindult a vizsgálat 
annak kiderítésére, hogy a 
gyermek szerencsétlenségéért 
terhel-e valakit felelősség.

- Kik akarnak hadiáivakat 
örökbe fogadni ? Az Országos Ha- 
ligundozó Szövetség felhívja azokat 

a liadiözvegleket, vagy hozzátarto­
zóikat, akik hadiárvákat idegen 
laládokhoz akarnak örökbe, vagy 

fölnevelésre adni, hogy ezt a »zán- 
-i-.-kukat, az Országos Hadigondozó 
tzöMetségnél, Budapest, IV. kér., 
Kecskeméti-utca 10. sz. írásban je­
lentsék be.

— Szekérre kapaszkodott, le­
esett. Kíváncsiságának áldozata 
lett az elmúlt nap egy 9 éves 
gyermek. Fodor Éva. Csap-utca 
lő. szám alatti lakos. A kis­
lány játékból felkapaszkodott 
fiz utcán egy arra haladó sze­
kérre, azonban olyan ügyetle­
nül, hogy leesett a szekérről 
és súlyosan összezúzta magát, 
lüsősegélvnyujtós után a klini­
kára szállították ki.

ra-ií Törekvéssé; 
zöti, 
heze n 
következtetni, akkor a.’t k<- 
dánunk, hogv nío«t a szalmáii 
kőzést, nagy gólaránnyal fogjá meg- 
nvenu A kis DVSO eddig még . >nk 
• gy pontot \cs/.tott.

A finn válogatott csapatt a ma­
tegnapi • enfe 1 n^m 

felkészültsége giirau-1 játszott cd.lig komo r j en p • 8 
I nemzetközi tu aikozőkon. ' A fmn 
I válogatott eredményit 'táján' l.»39
I .»la csak ogv győzelem ‘«zorope?. K-/t- 
I ország ellen. Vereség azonbl<n btft 
íven akad, nagy gólaranyu >. I'lin- 
I országban nem elég fejlett a 
l.-ugás. ezt bizonyára az atlé‘ ka ha»* 
l’at’arj népszerűsége nkoz/a-

Nem tartják meg a magyar hor- 
I vát ii3zővidalt. \ horvat t-ég 
I értesítést küldött Budape-^ ine’y-

I ben bejelenti, hogy —. nehézségek 
I miatt nem tud részé ven ni m ’a áA 
I közön.
| Egyre népszerűbb Debrecenben a 
(kosárlabda. Legújabban arról ^zä- 
I moltunk be. hogy mcgnlakylt q 
IDEAC női kusúóapdu c^apa.u i».
I Szeptemberben megkezdték az e«izé- 
I sokét is a kosárlabdázók, melyet Jr« 
I Kapros.* László vezet, aki a nyár 
I folyamán Budapesten elvégezte a 
I kosárlabda edzői tanfolyamét és
I tette a játék vezetői vizsgát. Ko-

Vághv Kálmán nyilatkozata: h„,l, várfok közölt' UWkotó tér-.
I v»*t is felvetette a DEAC aa .össu. 

( mérköz-ós utSo VáSliy Kálmán I "lényre, minden valóazinűség -z.es
szövetségi kapitáuv az. a nbluakat I ríut meg október folyamán lueghuv-
mondotta a látottakról. pák a szegedi főiskolásokat egy

— Pompás pályán, remek kömye- I nagyazabáaú össze,’«apásra, sőt ,H- 
z.-tben találkozott a kél (estvérnem- tóber .-’éjén, amikor a D\ 8C Nagy-- 
z.ei csapata. A má-ódik fé időben páradon fog játszani, egy Nagyvá- 
lefekezve játszottak a mieink, de pádon rendezendő Nagyvárad—-l)eb- 
ígv is -imán győztünk. A magyar pecen kosárlabda mérkőzésről is le-' 
csapul legjobbjai a védelemben | hét sző a nagj- mérkőzés 
Biró f* a csalársui ban Sárosi 
Tóth 111- A. finn kapu» egészen <

SPORT
Magyarország--Finnorszóg 3:0 (2:0

Hala más közbuség e ón kezdő­
dött meg Helsinkiben a fiun—ma­
gyar válogatott mérközé’. A magyar 
csapatot kedves ünnepség fogadta a 
mérkőzés megkezdése előtt.

Az e <í támadást a magyarok ve-

A nagyoperett 
Tóth Miklós és 
tűk, mindketten 
nemcsak az 
nak felvonultatni je
két. Annál megkapóbb 
sz.övegkönyve, meri a 
korszerű, a történet 
Ukrajnában vitézkedő 
védők, s a környezetet ukrán tisz­
tek és az ottani lakotság adja. A 
zenét Buday Dénes, az újabb kom­
ponista generáció egv k legizmosabb 
és legértékesebb tágja zei’zt*, aki­
nek több l'inom/.enéjü operettje ed­
dig is magasan kiemelkedett «/ 
újabb operett termésből. A változa­
tos, Színes szövegű és pompás mu- 
zsikújú nagyoperett bemutatójára 
nagy lendülettel készül a C-okonai 
színház. A rendezés Deé*sy Jenő ki- 
próbá t kezében 
fantáziával és 
bontakoztatja ki 
tét á színpadon, 
a remek énekes 
állítja sorompóba a sikeréit, élénltalá'. Ezután egymás t követik a 
l'. Kovúts Terussat. akinek a cím-1 lna„, Hi csapat támadása:,, a csatár* 
szerepben mulatott parádés alaki-15or egyre jobban belelendül és a 
tusa a próbák folyamán néha a be-134. pereben újabb gólt lő a magyar 
avatottakat is frappiioztu s bizonyos, I t.-npa: Sárvári ré'vén. Az eiso. fe ­
li..gv pályájának ez lesz egyik leg-1 időben nem is változik a he.yz.ei. 
kiemelkedőbb -iker**. Mellétté .lufik I A márod.k tcádo goi a, Ke,.lud V 
lei és Károlyi ÍBtVán, — mindkét-1 Űrnél Tilth Maty ; -Z.a.a.I el 'S nagy 
ten a debreceni közönség regi ked-1 lövése jelenti a harmadik goit- 
veucei, - most lépnek újból először I Magyarország javára, 
arra a színpadra, amelyen annyi I Egyre inkább fölénybe 

siép sikert arattak. Moóry Luey Imagyar csapat, de a ek nem
nz, ukrán színésznő . rdekes figuráját elég erélyeset a gódlövésben. A 18. 
eleveníti meg. Dalmady Géza é-| percben szögletet szereznek a fin- 
Márk? Géfca daliás bonvIváni ala­
kot visznek színpadra. A humorról
Szabó Samu, Csengeti Dsida Ala­
dár és Turcsi Gitta pompás hármasa 
gondoskodik és markáns 
Késmárky Kálmán. Ezen 
*ereg érdekes epizóda'ak 
Tábornokáéban, melynek 
net ében a népszerű Báea Jancsi 
cigányaeuckara is fellép.

zetik, a?, első lövést Bodoia küldi a 
finn kapura, de a lövés inéi lé megy, 

magyar kapunál 
Kudas tis/tuAzu aSárosi Hl 

helyzetet, 
támadásokat folytainak. Bodolu 
Sárosi Zsengellér összjáték* e-tán a 
finn védelem i-sak- nehezen • tisztáz.

uek, ami azonban nem hoz ered­
ményt. A 20. peiv ben egv igen ve­
szélyes finn támadást e*ak Biró] 
ön feláldozó be cpvee hari t.

Ezután a magyar csapat, támad, 
de eredmény már nem lesz. Az 
utolsó percben majd ütni a finnek 
rúgnak gólt, de a sarokrúgást- Olaj­
kár II hárítja.

A magvar csapat á la ában jobb 
vu.i és ebben az arányban töltetle­
nül megérdemelten nyert. A máso­
dik félidőben már nem erőltették 
meg magukat a magyar játékosok.

Pl
H'

1

oki kitűnő 
tudással 
türténe- 
szinház 

legjavát 
sikerért, élén 

akinek a cím­
parádé.* aiaki-

elsőrendű

A Csökön n i

figurát ad 
kívül egész 
szelepei • 

egyik jele-

pat lendül támadásba.
Sárosi Tóthot szökteti, aki elfut, 

jó helyzetbe kerül, de mellévágja a

Az első magyar gól » II percben 
születik meg. Tóth kúp jó abdát 
szélen., elfut vele és lövésé a hálóba

kla-'/.is, bármelyik magyar NR <sa- 
patban megállná a helyét, de H vá­
logatottban is kombinációba jöhet­
ne. A közönség roppant sporisze- 

| üeu viselkedett, egyformán megtap­
solta a finn pr « magyar akciókat. 
Ek.i játékvezető egyike « legjobb

SPORTTANSZÉKET LÉTESÍTE­
NEK A MŰEGYETEMEN

séges lépéseket haladéktalanul elin­
dította a sportépítészeti műegyetem- 
tanszék megvalósítása érdekében.

.eg-
TÖMEGES ELTILTÁSOK

A KERÜLETBEN

A vasárnapi labdarugó fordulón 
rengeteg kiállítás történi a kerület­
ben. Több amatőr mérkőzésen és az 
NB III szamosvidéki

elott. Az 
edzéseket minden csQtBrtökön és 
szombaton délután tartják, a kosár­
labdázók a DEAC sporttelepen.

Néhány héttel ezelőtt már meg­
írtuk. hogy Kaprosa László dr.. altit 
az atlétikai szövetség nem váloga­
tott Ire a Svájc. ellen, elhatározta, 
hogy beadja lemondását az atlétikai 
kerület kerületi vezetőhelyetfesi 
tisztségéről. A lemondást néhány 
nappal ezelőtt hivatalosan l>e íe 
adta a szövetségnek, hivatkozva 
benne arra, hogy a mellőzését mél­
tánytalannak találja.

A BBTE pályán kezdték meg Ma­
gyarország 1913. évi 10 tusa bajnoki 
kiizdelm ;it. A nagy érdeklődéssel 
várt versenyen 20 un indultak. Az 
első napi verseny alapján Mikics Sza 
badkai Egyetértés AC vezet 3172 pont 
tál. HM) in II 8 mp., távolugrás 6 23 
in. sülj lökés (2,65 n> , magasugrás 
161 cm. 400 méteres síkfutás 54.8 

|mp. második

A Nemzeti Sportbizottság 
utóbbi ülésén. Misáugyi Ottó, elnök 
javaslatot terjesztett elő. amely sze­
rint az Országos Sportközpont te­
gyen előterjesztést u közoktatásügyi 
miniszternek, hogy a Műegyetemén 
..Sportlétesítmények“ e nevezéssel uj 

.tanszéket állítson fel. A javaslatMOZI I indokolása szerint a ««portúpítészet |
ma már olyan sokoldalú tudomány 

örök tűz. A francia filmgyártó-E művészet, hogy nem is egy, ha- 
egyik különleges alkotása ez a da- I nem t^bb cgyott'ini katedr.it is meg- 

A lénvege az, hogy Ka nadá' érdemel. A n agy szabó ú Stadionok 
" ' i közép- és kispályák he- 

... , t r lives megépít<’se. uszodaépítési kér-
franerák most >. jogot for-1 g hclvi ndot. .„gokhoz al-
erre » földre. Közben "Iknlmazott megoldása. torna- és 

küzdelmes, ve -zelyckkel I sportcsarnokok, fedett pályák léle- 
életéből is »zeinlMfétö képet rftí®, gyákóríatíks -■ egészsége* 

1 .............. . sportházuk tervezése
mind olyan különleges és szakszerű 
építkezési kérdések, amit c»ak sport 
építész oldliat meg maradéktalanul. 
A Nemzeti Sportbizottság hz elnöki 
iavastatrü inagáé'á telte es a sziik-

francia gyarmatosok virágoztatták | mellet, a 

fel és a 
máinak

tele v.--.......... - i ...kapunk. A fihn fő.zcroplöi kitűnőek |^ü 

é» nem lehet
nagy.

benne a 
nck, Jean Gabirinak.

pimasz a rendezésre 
de szép szerepe van 
francia jelleuisziué-z-

sulylökés 12.65 m 
400 méteres

i. 1 "*H‘ holtversenyben Hor-coportjunuk V(-H1 s.lll()ol. (MAC) 11.8. 671. 10.60, 
luérkuzésein kénytelen volt a játék-1172. 56.6 és Kováé, Ferenc (Tőrek-

3126vezető a sportszeriitlenkedö Játéko-lvésj 115, 658, 10.77, 160, 54.4 
sokat kiállítani. A tömege* kiálli-I ponttal.
tágnak. mint ez előre látható w!l I Pő»a

• súlyos következményei lettek. A jtekost 
fegyelmi egyesbíró drákói szigorú-I Budai 
ságú ítéletekét hozott ,a 
játékosok ügyében. Imár nem játszik

Orosz (Nagykárolyi AC) 18 hó-|ez azonban nein 
napi, Schramm (Jószerencse) 1 évi, lúj egyesületében 
Ari (Mátészalka) 9 hónapi, Tóthi helyé*. Vgy'.iHz 
(DEAC) 6 hónapi, Gál (Mátészalka) Ikezd ö^/egyíi ji<-r 
S hónapi eltiltást kapott. |mint azt tava v

Valamennyi eltiltás jogerő* é« 
egyiket sem függesztették fel. \ 
'/igorá ítéletek bizonyára ♦*’ fogják
e in

is a Vasba megy. Újabb iá- 
s/.erzett a Vasas, PósáL » 
11 és 

kiállított | szél sőt ('de/.Ct é(. 
nem

a Ferencváros volt 
Póia néhány éve 

nagy csapatba p. 
jelenti azt, hogy 

ne állja meg n 
ik. mórt a Vasén 

ni játékosokat, — 
a Gr.mme tette í» 

néhánv őse a Nemzeti.
Szabó Miklós csúcsjavítier» ké­

szül. \ i-n váratlané1 i-mét. régi 
na”, fői hiú in bn ti ver-envrett Szabó

t

1 ■1 ■ I I: ■ '

.. .
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VI k . ■ A kA.. ■ <wk« ■■■«■ »- 
» emuit évekbe’« • •r» ’zer-egvw'N:

»M-r<*(*lt, «-'«» niegepct.Go.c-’ 
men tc iC-.n g) S/ " "'r'
venvivnlot n »n«L7 ’5 émnnúirnie fu­
tott» >.g.g. Mo«t ■ -«• r» k - 
»zu. a . 5000 ni.-tere« magyar ,‘ú- 
cKi! akarja mcgiaaítan. E-:t » 
c.-ú--ót >■ «leg Keen It:-•-! mp-e* 
■ ■.lőve tartja, ezt az úiő: r.nnor- 
»zAgh*n futotta, telje» ti?. músoü- 
perece' .avitva meg az akkor ír- 
céhében tévő -magra . «úr'Ot. me- 
vet Szabó M kió» tartott. Szabó 

ízóta cgvctlen egvoer .«em futott 
I4:30-on belük de még ehhez köze 
ia csak ritkán, az idén pé’uátil egy* 
»Mr sem. Mindennek dai-ára ’ c»úcs- 
kisír’.etet nem tartjuk lehetetlen­
nek, hiszen ez a esúes már harma­
dik éve ál> fenn éa ez szinte ««sokat» 
ián hosszú idő néhjny íve Magyat- 
'.--/átOn egy h<’«*«ú távfűtő -.-úr­
nak.

Közgazdaság 1
A tegnapi piaci árak a követ- 

j»e/.ok-‘ppen alakultak :

GYÜMÖLCSPIAC :
Alma > 80—180 fül.
Körte ISO—220 fül.
Szilva \ 90—140 fill,
őszibarack 200—300 fWl.
Görögdinnye 40— 44 till.
Sárgadinnye 40— 44 fül.
Szőlő 240-280 fill.

ZÖLDSÉGPIAC :
Káposzta 00- 70 fill.’
Zöldbab 160-180 till.
Szeme^bab 170--180 fill.
Zöldség 24— 28 f’ll.
Uborka 8— 10 fül.
Paprika 6 — 8 fill.
Paradicsom 70— 80 f?ll.

Hirdetmény. Értesítjük t 
t. utazóközönséget, hogy 1943 
szeptember 16-tól, csütörtöktől 
kezdve további intézkedésig 
csak hétköznapokon, a 12. sz. 
viszonylat Mav. p. u.—Gazda­
sági Akadémia vonalon a A iuu- 
dótól 14 ó 25 perckor induló és 
gazdasági Akadémiától 13 ó 16 
perckor csak a \ igadóig köz­
lekedő villamos járatot .«iné* 
forgalomba állítjuk. A Debre­
ceni Helyi Vasút rt. Üzletigaz­
gatósága.

Szalacsi Rácz Imre regénye:

CDtCDBCDlCD«CDBCD«CD»CD

Föszerkewtö : Telelő« szerkesztő
Dr. Nagy Imre Benyovszky ”ál

k Kiadja :
AlföWf Sajtóvállalat Kft

Felelős kiadó :
’ Balogh István.

Q ■ CD ■ CD ■ CD ■ CD ■ O ■ CD ■ OI CD ■ CD ■ CD ■ CD ■ O ■ CD ■ CD ■ CD

APRÓHIRDETÉSEK
Nyomozó iroda

Jánosy magánnyomozó 
l>iz»lmasan nyomoz és 
megfigyel, Virág utca 21. 
Telefon : 23-78. 8

Sírkövek műkőből és ter­
méskőből méorsalak gyü­
mölcsösök részére és 
piros salak kerti ulakia 
kapható a Oebreeeui Mű- 
kögvárnál, Fürdő-u. 2.

554 v. v

Lakás-és szoba­
kereslet

Bútor

Gálncsy tizennyolcéves 
nyomozóirodája vidéken 
is diszkréten nyomoz, 
megfigyel. Zöldfa-u. 3 
T. : 28-72. 214

Levelezés

S*ere|nc levelezni hajdú 
földi magyar lánnyal, aki 
sok örömet tudna szert/ 
ni egy orosztöldön küzdő 
magvar honvédnek. Mól* 
lár J »nos örv. Tp. F-8K7 

497

Háztartási 
alkalmazott

Bejáró vagy bentlakó 
fainvhalánv felvétetik — 
Kossuth u. 3, 1-3. Ml

Betöltendő állás 
nőknek

I.upkéz.besí|o nőkel fixf 
zetésM.4 felveszünk jelent 
kérés a Debreczeni Uj'úg 
Hajdúföld kiadóhivatalá­
ban. Ferenc József ül 56

Elsőrendű varrónőket
'egnmg.i'ul.b fize'éssel 
aronnaira felveszünk In­

báb rilhngvúr, Piac ul- 
«4 6t. 1 SÍ3

Betöltendő állás 
férfiaknak

l.apkéabesitől »ronnalra 
felvesz lapunk kiadóhi­
vatala. Jelentkezés égési 
nap. Piac útra 56 szám 
alatt

Modern villamos szere 
léshez szakszerit kikép-

‘.inulók f’l'élei,,ek 
Péterf’a 42. 516

l’űsrcrkcrc.skedö ■ vege 
de* és 18 éven Idilli ki­
fliló! lelviszünk. Köz 
li«zlvi-< lók. Kossuth ti. 7

51 I

Ajánlat

Mielőtt arany, ezüst, bt'il* 
liáns ékszerét eladja, mu- 
'»ssa m»? SlderSényi 

a és ekázerkereakedó
< v Sas-utca 2- 6C

Szőrme bundákat jav! 
tok, alakítok, festek te­
szek, eladok. Kőváry 
szücsmester, püspöki pa­
lota I. 31. v. 968

Kiilönbejáratű tires szó 
bút keresők ok' 1-re. — 
.Biztos fizető" jeligére.

422

Miuek ■ fényes kirakat 
amikor olcsóbban vásá 
rolbat mindenféle lakbe­
rendezési tárgyat udvari 
bútorüzletemben. Piac u 
71. sz. 1968

Mezőgazdasági gépeket, 
eszközöket, alkatrésze­
ket bármilyet vesz, el­
ad. vagy becserél vitéz 
Nagy János, Hatvan-utca 
41. Telefon : 26-19 1874

Neve« mesterek olajfest­
ményét olcsón kaphatja 
meg kiadóhivatalunkban.

670

Ékszer javítás, brilliáns 
és ezüst beváltás. Hamis­
ékszer eladás. Pollik 
Endre aranyművesnél — 
Hatvan-utca 2. 76

Fuvarleveleket felülvizs 
gát. visszatérítési és kár­
talanítási ügyöket vállal 
Mester András fuvarlevél 
felülvizsgáló iroda Hat­
van-utca 1. I- 38

Kukoricacsutkát aduk tc- 
In'utiágyáért, t ini : .Mik- 
lós-utca 16. balra harma­
dik ajtó. 515

Egy nyugdíjas idős nő — 
vagy férfi gondozását 
nyugdíjáért elvállalom. 

< .saládtagnak tekinteném, 
özv. Sápi Józsefné. Haj- 
dúhadház. Vénkert. 409

Béby- és gyermekzoknik 
főzhető kivitelben meg­
rendelhető Pethö kézi­
munka iparában Szent 
Annáit. 1». Harisnyaleje- 
lés. talpaló«. Női köliút- 
kábátok készítése, össze­
állítása hozott anyagból 
is. Telefon 32-41

Aranyat, ezüstöt s brit- 
liánst napi árban veszek. 
Szelecsényi óra- és ék­
szerkereskedő, Sas-u. 2.

81

Oktatás

l>r. Naméuyl (íyuláné, 
Szcnlendrey Olga gyors­
író és gépíró iskolájában 
új tanfolyam kezdődik. 
Beiratkozni állandóan 
lehet. Debreceni lan kér 
kir. tóig. eng. száma : 
6475/1!’ !• 42. Vidékiek­
nek vasúlkedvezin. « 
Batthyány ti ,1 495

KERESEK október 1 re 
egy szobás, fürdőszobás 
lakxst. Közveliiőket ju­
talmazok. Ajánlatokat 
..Sürgős” jeligére a ki­
adóba kérek.

Modernháló, konyhabe- 
rendezés, kombinált szó- 
ba.rekamié, fotelek, scz 
Ion, dívány o'adó. Kos 
sutit iiá:a 51. 71

Kereslet

t.olyosprest, középnagy­
ságút, megvételre kere­
sünk. J ózsef kir. hg.-u- 
16 Nyomda.

Használt bútorokat, iro 
dai berendezést. wert- 
heimkasszát, üzletberen 
dezést, magas áron ve 
szék. Verő. Csapó-u. 10 

298 v. v

Birtokbéríet
Egy jókarban levő férfi 
téli kabátot megvételre 
keresek Címei a kidóba 
kérek. Ny

Ócska vasat, fémet, gépet 
a legmagasabb áron ve. 
szék, Vaskovits. Pacsirta 
utca 17. Telefon: 26-94.

937

Keresek 50 hold körüli 
tanyásb’rlokot azonnalra 
készpénzfizetéssel. Aján­
latokat ..Jó föld” jeligé­
re a kiadóba. 517

Hentesek M mészárosok 
figyelmébe I Csonthulla­
dékot a legmagasabb na­
piáron veszek Vaskovits 
Pacsirta-utca 17. sz. — 
Telefon : 26—94. 936

Aranyat, ezüstneműt, ék­
szereket napiáron vesz 
Takács Sándorné, Piac­
úivá 56. 62

Zénélőórát. régi vázát, 
zenélő képet megvételre 
keresek Marólliy Gy.- 
uhta 21., délután 3—4-ig.

696

Rádió

Rádiót, bármilyen rend­
szerül javít, alakít, épít 
olcsón garanciával, évii 
zedes gyakorlattal Szabó 
Lajos műszerész, Csapó 
utca 84, telefon : 32-54 
Vidékieknek soroukivül.

573

Autó, motor, 
kerékpár

3IW kbc üzemképes mo- 
lorkerékpár jó gumikkal 
eladó Kiss u. 8 sz Ny

Ebe*cn 47 hold föld ki­
adó. Értekezni Kossulh-u 
69. 5, ajtó. d. ű. 2—4 6— 
8-ig. ’ 496

Szőlő, 
gyümölcsös

Gyümölcsöst egy szoba, 
konyhás lakással kere­
sek nyegvételre azonnali 
készpénzfizetésre. írás­
beli ajánlatokat „Tízezer 
pengő” jeligére a kiadó­
ba kérek. 732

Eladó állatok

Tehén nagylcjű, 1 napos
1 iával eladó. Taníló-u 11

512

Különféle

Bclegaég folytán eladó 
sürgősen egy keskenyfil- 
mes mozi, teljesen új. 
cpmplc't, berendezése, — 
Cím a kiadóban. 385

Eladó ingóság

l j lekele gyapjú szűr el­
adó. Piac ii 22-24 ház 
felügyelőnél. 503

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap 
kiadóvállalat Bt. műinté 
telének körforgógépén

Igazgató :
5 i» ui o a t í Gábof-

| A KERESZT
J«

A reggeli ugyancsak juhhúsból állott, de tnosl köles­
kent erei is adlak mellé és lépesmézel.

— Ha úgy latija a kedvelek, elmebelünk megnézni a 
labort allot! lel a kun és incglöiülte két kezét bőrszok­
nyájába, közben kibontotta varkocsat és inig a kél barát tel­
jesen ielöltözött, befonta kékesen villogó haját.

A sátor elölt hatom paripa állott lelkanláiozotlan. Lege 
nyék tartották száron a nyugtalan lovakat.

Kinl friss, igen tiszta idő fogadta a két papot. A nap mar 
régen felkelt és a csillogó hó vakította a szemüket a sátor 
homálva után. Meg kellett szokniuk, hogy lássanak. Elsőnek 
az éjjel nvomail iedezték lel a hóesésben es látták, merről 
jöttek, hol állította meg okét a kutyák csoportja, aztán az 
elejtett ordasok frissen lehánlotl irháját nézték meg a >zá- 
ritófákon a vezér sátra közelében, l'.mre testvér hatat hideg 
borsózás járta ál. amint a véresen lefejtett irhákat nézte, 
mert arra gondolt, hogv kevesen mull a sorsuk néhány órá­
val ezelőtt.

Elöltük dél leié végleien síkság lerótt el. a hátuk megélt 
a beláthatatlan nádrengeteg és annak szélén a kunok sátrai­
nak sora. Sátor, sátor mellett, azonban csak közelről lehetett 
kivenni, hogv a nádkévék sátrakat takarnak.

Távol, a nád szélében mindenütt lovak legeltek, még 
messzebb dai uszörii barmok szálalták a hóból kiálló gyé­
kényt, sást es két-háromszáz lépésenként talárszolgák voltak 
az «irizök apró, hossznszörü lovakkal.

— Mehetünk, ha kedvetek tartja — lepett a lova hátara 
a kun, rnig a két magyar megfogta a sörény végződését és 
úgv vetették magukat a nyeicgnélküli paripákra.

A kél magyar között kocogott a kun. akinek sz.eine 
messze járt és távoli ködös toliokban is látta azt, amire 
kiváncsi volt. Már egv jó tertályórája lovagoltak, amikor 
Péter alva megkérdezte:

— Ki vagy, vezér, legalább tudjuk a nevedet !
— Törtet, a hét törzs legerősebb törzsének leje.

Azt se kérded, hogy mi kik yagyunk ?
- Mcginondtátok az este, aztán láttam, hogy jó szándék 

hozott benneteket szállásomra.
— Valóban v izbefojlották a három vénségel ? — kér­

dezte Emrc testvér és visszafordult a nye.rcgnélküli paripán, 
hogy lássa, mi történik a tó tükrén, ahol nagy csődület 
fogadta a tatárszolgákal.

— Most, történik — léptetett gyorsabban a kun.
— És ha ellened fordul táborod ?
— Az nem lehel !
Nagy reccsenés, riadás rázta meg a puszta csendjét, 

a lovak leihorkanlak, mintha villám csapolt volna a köze­
lükbe.

— Most hasítottak meg a jeget ! — kapta csendesebbre 
lova zaboláját a kun.

A hatalmas nádas végeidé járták már, de még mindig 
találtuk sátrakat, máglyába rakott nádkévéket az éjszakai 
tüzeléshez és pernye .szállotta meg mindenütt a ló és nádas 
környékét.

— Ez az én birodalmam ! — állott meg a kun a nádas 
v égénél.

— Meddig tart ?
— Nincs halára. A 1 isza-folyóig mehetek, ha fogytán 

a legelő.
—- Del leié kinek a szállása van ?
— Azé, akit kerestek : Dósa úr, a király nádorának ura­

dalmai vannak lentebb kétnapi járó földig. Most már meg­
mondhatom. Oil. ahol az a magányos szilfa áll. már az ö 
földje. Ha indultok majd, arra menjetek és egynapi járás után 
az első pásztorokat megtaláljátok ...

Mire visszafordultak, a napfényes tájék is mintha más 
leli volna. A nádra ráfagyott zúzmara ragyogott es a nád. sás, 
gyékény közül kibújt lovak, marhák sütkéreztek a napon. 
A csúfarcú, megcsonkított fülű, orrú tatárok csak a szemük­
kel kormányoztak az óriás komondorokat egyik-másik elbi- 
tangolo jószág után.

Hány emberből áll a törzsed '■! — kérdezte Péter atya
- Sókból. Nem számolom őket...
— Szolgád hány van ?
— Ezer ! — mondta hangsúlytalanul a kun. nyilván nem 

ismervén a szám értékét.
Az is teliét azonban, hogy a kíváncsiskodó kérdés nem 

voll ínyére, meri nyomban másra terelte a szól :
Ha leslvéröcsémet meggyogv ilod. legszebb lovam ne­

ked adom, te magad válaszd ki a ménesből...
Nem kell azt megfizetni. Isten nevében történik.

— Bolond vagy, hiszen te azt se tudod, hogy milyen »f- 
én legszebb lovam. Kél iljú leányt kapnék érte nyomban, az 
olyan paripa ! ...

— Se leány, se paripa nem kell. Mi azt vállaltuk, hogy 
kenverünkön. ruhánkon, szállásunkon kívül egyebünk ne 

(Toljl. kovj


